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Chamberlain és Hitler találkozója 
a világpolitika történelmi eseménye
Chamberlain an^ol miniszterelnök élete első légi ntfán Hitler 
vezérkancel 1 árhoz utazott. — A meglepetésszerU elhatározás az

egész világra megnyugtatólag hatott

Chamberlain. Anglia ősz miniszterelnöke a 
béke hőse. így nevezi öt a világsajtó most ab­
ból az alkalomból, hogy történelmi erejű elha­
tározásával Hiterhez repült. Ez az elhatározás 
szinte villámcsapásként született meg egy olyan 
ember lelkében, aki — mint a világ legnagyobb 
birodalmának vezetője ■— felmérhetetlen súly- 
lyal vetheti latba befolyását a világpolitika 
irányításába.

Ezelőtt néhány héttel azt a tervet vetet­
ték fel, hogy Chamberlaint kellene jelölni az 
idei Nobel-békedijra. Az ősz miniszterelnök 
mintha igazolni akarná a működését így érté­
kelő várakozásokat, most valóban olyan lépést 
tett, amellyel fémjelezte magát a Nobel-dijra 
való érdemességre.

Mennyivel ösizntébb és becsületesebb érté­
kelés ez, mint ahogy egyes baloldali körök an­
nak idején Edén angol külügyminiszter jelen­
tőségét és szerepét mérték. Edcnt is akarták 
egyesek a Nobel-dijra jelölni. És vájjon miért? 
Mert már az olasz-abesszin háború idején harci 
riadót fújt a világ számára és olaszellenes ma­
gatartásával majdnem világháborút idézett lel.

Ezzel szemben Chamberlain, a hetvenedik­
ét; ében járó ember bölcseségével és higgadtsá­
gával kormányralépésének első pillanatéitól 
kezdve bámulatos erőfeszítéseket tett. hogy a 
világbékét megmentse. Mostani berchtesgadeni 
utazása és a Hitlerrel való találkozása pedig 
egyenesen betetőzi eddigi békeapostoli műkö­
dését.

Az ősz miniszterelnök egyúttal első repülő- 
útjára is vállalkozott. Nem mehetünk el az 
ilyen események mellett meghatódottság nél­
kül. Ha azután azt is tekintetbe vesszük, hogy 
hazájában az Edenek, Attleek harcivágyával és 
a baloldallal rokonszenvező harcias közvéle­
ménnyel is szembe kellett szállnia a békéért, 
akkor mindenkinek le kell vennie a kalapját 
az ősz miniszterelnök előtt.

A háborús izgatás a mai kétségtelenül ko­
moly órákban és napokban felelőtlenül és sze­
mérmetlenül folyik. Csak most látjuk, hogy mi­
lyen sokan szeretnének háborúzni, természete­
sen a méis számláiéira. Sokan az 19IZ-es álla­
potok mai megismétlésére utalnak. Chamber­
lain miniszterelnök berchtesgadeni itt ja és Rím­
eimen lord prágai jelenléte a legalkalmasabb 
cáfolat erre. 1914-ben nem volt a világnak egy 
Chamberlainje, aki szinte életét teszi fel a hehe 
megmentésére és nem volt Rimámon lordja, 
aki személyes tapasztalatok utján győződik 
meg az igazságról. 1911-ben a félreértések és a 
háborús uszítások felelőtlenül garázdálkodtak.

Ma pedig már sok mindenre világosság de­
rült, sok mindenben keresik az igazságot és a 
jogosultságot.

Chamberlain berchtesgadeni útja elé min-

Berlinből szerdán est a következő, általá­
nos feltűnést keltő hírt közölték:

Chamberlain angol miniszterelnök a ber-

Chamberlain angol miniszterelnök.

lini angol nagykövet közvetítésével a követ­
kező közlést juttatta el Hitler birodalmi vezér­
hez és kancellárhoz:

„Tekintettel a fokozódó válságos 
helyzetre, javaslom, hogy haladéktala­
nul éltmegyek Önhöz, annak megkísér­
lésére, hogy békés megoldást talál­
junk. Légi utón kívánok menni és hol­
napi elutazásra készen állok. Kérem, 
közölje velem a legkorábbi időpontot, 
amikor fogadhat és közölje velem a ta­
lálkozás helyét. Hálás lennék, ha igen 
korán választ kapnék. Aléirás: Cham­

berlain“.
Hitler erre a nagyjelentőségű közlésre azt vá­
laszolta. hogy szives készséggel hajlandó Cham­
berlainnel másnap, szeptember 15-én. talál­
kozni. Ennek megfelelően Chamberlain minisz-

den jóakarat nagy reménységgel néz. Európa 
két nagy államférfin, akiknek őszinte béke- 
akarata nyilvánvaló, bizonnyéira nagy lépéssel 
viszi előre a veszélyeztetett béke ügyét.

terelnököt csütörtök délre várják Obersalz- 
bergbe.

Chamberlain miniszterelnök csütörtök reg­
gel fél 9 órakor indult el Németországba a brit 
légi forgalmi vállalat repülőgépén. Útjára el­
kísérte Horace Wilson, gazdasági tanácsadó és 
William Strang, a külügyminisztérium európai 
osztályának vezetője. Tiz óra után érkezett 
Münchenbe, ahonnan rövid pihenő után foly­
tatta útját Berchtesgaden felé.

„Ellen a \% 'úm§ Chamberlain!"
Londonból jelentik: Chamberlain nemes, 

emberi gesztusára az egész világ fellélegzett. 
Tudni kell, hogy

az angol miniszterelnök 70 éves és ez 
most életének legelső légi útja.

A berchtesgadeni személyes eszmecsere az 
egyetlen és utolsó mód arra, hogy a háborút el­
kerüljék és ezért a miniszterelnök elhatározása 
az egész kormány beleegyezése után jött létre. 
Az angol közvélemény feszült érdeklődéssel 
várja Chamberlain kísérletének eredményét és 
hízik abban, hogy ez a békeszerető gesztus 
olyan hatással lesz Hitlerre, hogy a tárgyalást 
a megértés szellemében folytathatják. Amikor 
Chamberlain elhatározásáról a hivatalos közle­
mény megjelent, a hir olyan lenydigöző hatás­
sal volt az angol fővárosra, hogy az újságírók 
és a közönség valósággal megrohanlak a tele­
fonfülkét és a váratlan torlódás több órára tel­
jesen megbénította a londoni távbeszélő köz­
pontot. Mindenütt ilyen felkiáltások hangzot­
tak:

„Éljen a jó, öreg Chamberlain!“
Press Association szerint általában az az ér­
zés uralkodik, hogy Chamberlain gesztusa és 
Hitler tárgyalási készsége a lehető legbizto­
sabb előjele a békés kibontakozásnak. A világ 
minden részéből őszinte szerencseki-. ínatokkal 
halmozzák el Chamberlaint az óriási fi ladat 
megoldásához, mely reá és Hitlerre vár, ami­
kor, mint két ellentétes irány képviselői a tár­
gyaló asztalnál találkoznak.

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon,;

fiz angol miniszterelnök távirata Hitler kancellárhoz
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Chamberlain útja a francia kormány tudtával történt
— Tudósításunk folytatása az első oldalról —

Párizsból jelentik: A párizsi rádió Cham­
berlain utazásáról a következőket közölte:

— Az angol miniszterelnök utazási szándé­
kát előzőleg közölte a francia kormánnyal, 
amely ezt a tervet teljes mértékben helyeselte 
és elfogadta. Csak azután vitatták meg még 
egyszer az egész utazási javaslatot az angol kor­
mány tagjai egymás között. A rádió bemon­
dója szerint Chamberlain még a pénteki napot 
is Berciitesgadenben tölti és csak szombaton 
reggel megy vissza Londonba, hogy miniszter- 
társainak és a Londonba szintén visszatért ki­
rálynak részletesen beszámoljon az eredmény­
ről. Azt is említette a francia rádió bemon­
dója, hogy berlini jelentések szerint ott Cham­
berlain elhatározása óriási szenzációt keltett. A 
németek teljes mértékben tudatában vannak a 
rendkívüli látogatás jelentőségének.

Az angol miniszterelnök utazásának hirére

a Berlinben székelő külföldi diplomaták, vala­
mint a külföldi sajtó képviselői már is megin­
dították az ostromot a Hitler villája körüli 
környékek ellen.

Chamberlain utazását nyuga­
lommal fonadiák Prágában
Prágából jelentik: Chamberlain utazásá­

nak hírét a cseh fővárosban nagy megnyug­
vással fogadták. A Hitler—Chamberlain talál­
kozót. a -o&eh helyzet szempontjából igen ked­
vezően Ítélik meg. A Prager Tagblatt és a 
Bohemia félórával később jelent meg. hogy 
közölhesse a találkozó hírét. A cseh rádió- 
állomások is több nyelven és ismételten közöl­
lek a hirt. amely megnyugtató hatást váltott 
ki. Sdkan. akik már el akartak utazni Prágá­
ból, a hir hatása alatt lemondtak szándékuk­
ról.

Páncélgépkocsival támadlak Egeiben a németek
Berlinből jelentik: Éger! jelentés szerint a 

csehek állal körülzárt Habersbirk község egyik 
lakosának sikerült elmenekülnie. Közötte a 
seudeta-német. párttal, hogy a község lakos­
sága Runciman lord védelme alá akarja he­
lyezni magát, de nem tud érintkezésbe lépni 
vele, mert a cseh rendőrkordon senkit sem 
enged ki a községből.

A rögtön Ítélő bírá skodás kihi rdetése után, 
kedden este. Joachimsthalban agyonlőtték 
Schlosser Herman szudeta-németet. Oberwe­
sen thatnál száz. máshelyűtt 800 szudéta-német. 
■menekült át a birodalom területére.

Égerben szerdán este a rendőrség két pdn- 
célgépkocsival vonult fel a szudéta német párt 
székhelyéhez, a Viktória szállóhoz, ahol ház­
kutatást. akart tartani. A párt házi őrsége el­
lenállt, hogy megakadályozza a név jegy zé1*:k 
cseh kézbe kerülését. Lövöldözés támadt, míg 
végül is a rendőrök behatoltak az épületbe és 
megszállták a párt helyiségeit.

A harc közben két rendőr és egy kato­
na, valamint a párt egyik alkalma­
zottja meghalt, többen súlyosan meg­

sebesültek.
Karlsbad ban — cseh hivatalos jelentés 

szerint — a cseh államrendőrség több szudéta 
német képviselőt és tisztviselőt — köztük 
Künzel képviselőt is — letartóztatott.

23 halott ás 75 sebesült
Prágából jelentik: A cseh rádió szerdán 

este hét órakor közölte, hogy több helyen még 
nem sikerült a karhatalomnak a rendet hely­
reállítania Az eddigi zavargások halottainak 
száma — a cseh rádió bemondása szerint — 
23 s ezek közül 13 cseh. A sebesültek száma 
75. Szerdán este Prácában erős rendőri ké­
szültség vigyázott a rendre. A hangulat elég 
nyugodt volt. a közönség elkapkodta a lapok 
külön kiadásait.

Nemet szocialisták és cseh 
néppártiak harciriadóia

Prágából jelentik: A cseh távirati iroda 
jelentése szerint a német szociál-demokrata 
párt s szervezeteinek vezetői megjelentek a 
prágai városházán és közölték elszánt, akara­
tukat, hogy megvédik a cseh köztársaságot. 
A cseh néppárt végrehajtó bizottsága úgy ha­
tározót t. hogy meg kell védeni az ország in­
tegritását, sérthetetlenségét és a nemzet érde­
keit.

A habersbirki véres dráma 
äefob/äsa

Prágából jelentik. Miközben Chamberlain 
a legnagyobb erőfeszítéseket te-zj a béke fenn­
tartása érdekében. Prága és láger (ahova tud­
valevőleg a szudéta német párt .i t tetet le fő­
hadiszállását; farka-.-zemet néz egymással.

A szudéta német párt közleménye szerint 
a cseh Csendőrseg Habersbirk községben bor­

zalmas vérfürdőt rendezett. A németség itt 
már hetek óta izgalomban élt. mert a lakosság 
több tagját letartóztatták és a fogságban sú­
lyosan bántalmazták. Szerdán délelőtt a kom­
munisták megtámadták a szudéta németeket. 
Verekedés támadt, amelybe a csendőrség is 
beavatkozott. A közben mintegy 2 ezer főnyi­
re összegyűlt szudéta-német tömeg elől a 
csendőrök a laktanyába vonultak vissza.

A tömeg körülvette a laktanyát s egy­
szerre az egyik ablakból lövés dör­
dült el, amelyet egymásután több lö-

Az összes iskolák számára előirt
Sankönyve kel,
valamint
Írószereket

1 egjobban vásárolhat

CL9MDÄ
könyvkereskedésben

Bdul. Reg. Ferdinand 11. Tel: 17 27

vés követett. Csakhamar az épület 
minden ablakából megindult a lövöl­
dözés és sor tüzet adtak le a lakosság- 

■ ra. A fegyvertelen tömeg erre megro­
hanta a laktanyát és a csendőröktől 

fegyvereket és lőszert zsákmányolt.
Mimi utótag kiderült, a sortüzel megelő­

zően eldördült halálos lövést egy Barlos nevű 
csendőr adta le saját őrmesterére. Az őrmes­
ter ugyanis tót volt és vonakodott kiadni a 
parancsot, hogy sortüzet adjanak le. Amikor 
Bartos csendőr a tót őrmestert agyonlőtte, 
több csendőr megkezdte a tüzelést a lakosság­
ra. Palkenauból csendőrcsapatok érkeztek a 
helyszínre harci kocsikkal és azonnal megin­
dították a tüzelést a németekre, akik felvették 
a harcot. A csendőrök vesztesége 16 halott, ai 
szudéta-németeké sokkal nagyobb. Hozzáteszi! 
még a jelentés, hogy a csendőrök részéről 
olyan kijelentés hangzott el, hogy a község 
minden lakóját megölik.

Ä szüElátF-iémat kérdés teljeseit a nemzetközi
tárgyalások terére csapott át

Prágából jelentik: A R un cl man -küld öttség 
szerdán délután jelentést adott ki, melyszerint 
Henlein délben háromnegyed 12 órakor, lak­
helyén, Asohban fogadta a Runciman küldött­
ség tagjait, közöttük Aschton Gwatkint. A 
megbeszélésen szudéta német, részről jelen 
volt Frank és Künzel képviselő is. Henlein 
közölte a Runciman küldöttség tagjaival, 
hogy a párt azért oszlatta fel a tárgyaló bizott­
ságot,, mert a legutóbbi események következ­
tében nincsenek meg többé azok az előfeltéte­
lek, amelyek mellett a tárgyalásokat a tárgya­
ló küldöttség eddigi megbízása alapján foly­
tatni lehelne.

Prágai körökben az aschi megbeszélésnek 
nagy jelent őséget tulajdonítanak. Azt hiszik,

Onneh is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli

Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 
megtanul németül »

most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

című. magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár,
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, színié 
játszva akarja megtanulni az On számára né 
külözbetet len nemet nyelvet, úgy azonnal vá 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó 
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent meg!

Ez a mag an tanulásra kiválóan alkalmas né 
met nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!

Ara fűzve 200 lei és 10 lei porló.

hogy a szudéta-német párt más körülmények 
között és más feltételek mellett hajlandó lesz 
a tárgyalásokat folytatni. Az is kedvező benyo­
mást keltett, hogy Kundt és Rosche képviselők 
visszatértek Prágába.

A Havas prágai jelentése szerint a szudéta- 
német párt két közleményt adott ki. Az egyik 
közlemény hangoztatja, hogy a Henlein és 
Gwatkin között lefolyt tanácskozás igen fontos, 
valósággal történelmi jelentőségű volt. Henlein 
ugyanis kijelentette, hogy a kormánnyal való 
tárgyalások újabb felvételére csak a kedden 
közölt követelések azonnali teljesítése adna le­
hetőséget.

de a tárgyalások ma már nemcsak 
karlsbadi nyolc ponton, hanem az ön­
rendelkezési jog elismerésén alapulnak.
A szudéta-német párt szerdán este közölte, 

hogy Kundt képviselő visszaérkezése Prágába 
nem annyit jelent, hogy a tárgyalások folytatá­
sa céljából tért volna vissza. Utjának célja, 
hogy a párt prágai irodája tekintetében bizo­
nyos intézkedéseket tegyen.

Henlein és a Runciman küldöttség tagjai 
között szerda délben lefolyt megbeszélésről 
később még a következőket jelentik:

Henlein a Runciman küldöttség tagjainak 
megköszönte fáradozásaikat, amelyeknek célja 
a nemzetiségi kérdés rendezése volt.

A múlt időben fogalmazott mondat arra. 
mutat, hogy a mai helyzetben már nem lehet 
számítani a Runciman küldöttség és a szudéta- 
német párt további tárgyalásaira.

Az Express szerint a szudéta-német 
párt csak nemzetközi értekezleten tart­

ja elintézi!etönek a kérdést.
Szerdán egyébként már nem voltak kapcsola­
tok a szudéta-német párt és a prágai kormány 
között.
e »«kh' »«ms**»«-*»

Idő' őrős

A bncutegti iclőjáráskuíató intézet i 3
szerint a várható Időjárás: Változó ícihözel, a 
ii-ö mérséklet áUaniió emelkedése, várható.
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Márton Áron kolozsvári kanonok­
plébános a gpaatohérvári egpaz-

megye apostoli kormányzója
A kolloirsván bcszenfelés u2án Gyií afehérvá Szombator^dél- 
Vorbuchner Adob megyésouspok homeslct. ^ Szómba on 

elölt téHizeii ly orakor lesz a femeies

VII évf., 205 sz. Péntek, 1933 szeptember 10.

Gyulafehérvár. Saját tud. Az elhunyt 
Vorhuchner Adolf gyulafehérvári püspök^holt­
testét gépkocsival hozzák haza Becsből. A 
holttestet szállító gépkocsit szerdán elindítot­
ták Bécsböl. A megérkezésről eddig meg nem 
kaptunk jelentést.

Szerdán a késő esti órákban Márton 
Áron kanonok-plébános közölte, hogy a püs­
pök holtteste csütörtökön a déli órákban, de 
esetleg a kora délutáni órákban érkezik meg.
A kolozsvári egyházközség mindenesetre a dél­
előtti órákban készenlétben állt, hogy a ke- 
gyeletes aktusra, a Szent Mihály templomban 
való beszentelésen résztvehessen.

A temetés napján, szeptember 17-én. szom­
baton d. e. 10 órakor a Szent Mihály temp­
lomban ünnepélyes gyászmisét tartanak a 
papság, a hívek és az egyházközségi iskolák 
növendékeinek részvételével.

Boga Ala5os emlékbeszéde 
Kolozsváron

A róm. kát. egyházmegyei igazgatótanács 
szerdán, szeptember 14-én emlékülést tartott 
Vorhuchner püspök halála alkalmával. Az 
ülésen Boga Alajos kanonok-előadó emlékbe- 
szédben foglalta össze az elhunyt püspök jel­
lemrajzát:

— összes egyházmegyei intézményeink 
és szervezeteink megérezték. — mondotta Bo­
ga Alajos — hogy magasabb szempontokat 
mérlegelő főpásztor vezetése alatt állanak és 
az ő irányítása mellett be tudják tölteni a mai 
nehéz időkben reájuk háramló hivatást é? fe­
lelősséget és a vallási s faji közösség javi- 
jnunkáló céljaikat. Egyházmegyei Tanácsunk, 
mely a papság és a világiak együttes képvise­
letében az egyházmegye összességének átfogó 
akaratát fejezi ki. szintén örömmel látta hogy 
megértő vezetése alatt kifejtheti az önkor- 
mányzat révén teljes erkölcsi és anyagi erejét 
a vallás-erkölcsi célok biztosítására és az ifjú­
ságunk katolikus szellemű nevelését biztosító 
Iintézmények fenntartására.

^BVliázialnnak, rnSvaU világiaknak

— Különösen meglepő volt- ennek a derű 
lelkű férfiúnak nyugodt ítélőképessége, 
folytatta beszédét Boga Alajos - amely a leg­
nehezebb kérdéseket is leegyszerűsítve, a dol­
gok összefüggéseit könnyeden megertve. min­
dig megtalálta a legnehezebb kérdések meg­
oldásának helyes és lehető módját. Fe feló i,. 
lefelé is mindig megtalálta az igazi szót, a he­
lyes beszéd és kifejezés módját, Mert igaz és 
őszinte lélek volt s mellékgondolatok nélkül 
szerette és akarta az igazságot szóban « cse­
lekedetekben.

Temesváron élnek az elhunyt
loüspök rokonai

Az elhunyt Vorhuchner Adolf erdélyi
püspök közeli rokonai Temesváron étnek.
Mintegy két héttel ezelőtt kapták a püspöktől 
az utolsó levelet. Abban is irt ugyan a beteg­
ségéről, de rokonai nem tudták, hogy vá >

cosra fordult az állapota Temesvárod a Püs­
pök nagynénje, Jávursz.v X >rt. foenlötonA- 
esős özvegye szül. bocskai Bu. Hona - a
Düspök ehunyt édesanyjának re —
azonkívül az elhunyt unokatestvérei _y or^ ^ 
László magántisztviselő és özvegy MaU IJó- 
láné vannak Temesváron, míg Jávorszky Zol 
■án erdészeti' felügyelő jelenleg Jasiban telje»*
szolgálatot.

Az egyházmegyei tanács 
ayászielenSése

A gyulafehérvári Egyházmegyei Tanács 
elhunyt püspöke haláláról a következő gyász­
jelentést adta ki:

A gyulafehérvári római katolikus Egy­
házmegyei Tanács mélységes fájdalommal je- 
lenti, hogy

Nagyméltóságu és Főtisztelendő
VORBUCHNER ADOLE 

megyéspüspök ur
életének 49-ik, papságának 24-ik és P^P0JJ' 
•'ének 3-ik évében folyó ev szeptember iO-cn 
délelőtt 10 órakor a bécsi egyetem, klinikán, 
a haldoklók szentségeivel megerősítve az Ur
ban csendesen elhunyt. _ , ..

A megboldogult holttestét szeptember 17- 
én délelőtt V*ü órakor Gyulafehérvárt, a sae- 
kesegyházban tartandó gyászistentisztelet után 
fogjuk elődjei mellé elhelyezni.

Áldott emlékét kegyelettel őrizzük! 
Nyugodjék békességben/“

ör ¥orbyclmer AcSor<f utolsó siapfai

Ä kereszté ray
tÖrtéliete (nyolc kötetben!

Szerkeszti: Boogha Béla 8. J. éti Bias An'ai 
I. kötet:

Bangha Béla S. J. es Borbély István S J
Az ősegyház

II. kötet:
Loschen Kázraér:

Egyházainak kor:»

III. kötet:
Dt Gálos László:

Az egyház és a barbárok

Kolozsvár. Saját tud. Badilla János nagy* 
szabóni főesperes-plébános most érkezett haza 
Becsből, ahova tíz nappal előbb a nagybeteg 
dr Vorhuchner Adolf megyéspüspokot kísérte 
fel A főesperes a megyéspüspök életének utol­
só napjait a következőképpen mondja eV.

_ Vasárnap indultunk el Gyulafehérvár­
ról a Kegyelmes úrral és hétfőn delbe 1 óra­
kor érkeztünk meg Becsbe. Azonnal az egye­
temi klinikára hajtattunk, ahol Eppinger or 
vosprofesszor rögtön vizsgálat alá vette a fo 
pásztort, A vizsgálat egy fc’óráig tartott és 
utána a beteget azonnal agyba fektették. Ep- 
pinger professzor a vizsgálat után a következő 
kijelentést tette:

_ Kém kímélte mngát, ilyen szívvel nem
lett volna szabad dolgoznia.

Az orvosi előírás szerint nyerskosztot ren­
deltek a betegnek, akinek állapota bár sú­
lyos volt. dr n következő napokban aránylag 
■mais jól érezte, magát. Pénteken délelőtt resz­
tül lett. ami eddig még nem történt meg so­
ha és étvágyát is elvesztette. Közvetlen kör­
nyezete és orvosai pénteken az esti órákig ve­
le maradtak.

_ Szombaton reggel — folytatja Badilla

főesperes - beszámoló levelet írtam de vala­
mi ?ossz előérzet fogott el és a levél befejeze­
tt az orvosi vizit, utánra halasztottam. Mikor 
azonban ki akartam lépni szállásomról. aPw- 
maneum igazgatója, Zaborovszky mar ^ 
tett róla, hogy a kegyelmes ur haldoklik Ki 
lene órakor érkeztem a klinikára, ahol ott ta 
láttam Páter Merx lelkészt, aki a haldoklót 
megyóntatta és feladta neki az utolsó kenetet. 
Ezek után rövid haláltusa következett és nem­
sokára beállt a halál. A haldokló utolsó sóhaj, 
fásával a következő szavakat lehelte:

_ Én Istenem . ■ ■ Én Istenem ...
A halottat a klinika halottas kápolnájá­

ban ravataloztuk fel, majd kedden a hvztzA- 
tartozók és kísérők, valamint Paunescu becsi 
román főkonzul jelenltében Seydel -püspök
beszentelte a halottat. .

_ A holttest — mint már fentebb is je­
leztük —• a gyász-autón szerda reggel indult 
el Pécsből a soffőrrel s egy kísérővel. Buda­
pesten szerdán délután haladt keresztül. Nagy­
váradot pedig csütörtökön a déli órákban 
hagyta el. Kolozsvárra csütörtökön délután ér­
kezett, ahol a Szent Mihály templomban tör­
tént besze-nt-elés után, a főpásztor hamvait 
Gyulafehérvárra szállították.

ijviiuii kormánpót állított a Szentszék 
a jjyuMeliérvári epházmeiya dere

vxuagiubb 6, .vsiezebb V» Uaikaz.,««, At Of,
könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kell. - 
\7 egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
..jött ha megismeri az Egyház történetét. 
Válságokon, már-má.r győzni látszó eretnek ^ 
tejeken át: a diadal felé! Ez a most megjeler. 
ké't kötet és megjelenendő hat kötet monda 

nivalóia korunk számára)______ ___

az eacsz sorozat ára fűzve 1500 lei, kötve 20ÜÜ 
lei és portó. Megrendelhető havi 150. (a aotot 

' •' X;?.voh) havi 200 lei részletre.

Gyulafehérvár. Saját tuti. A búr,íresti apos­
toli nunciatura nevében Szendy József nun- 
ciaturai titkár csütörtökön délben 12 orakor 
telefonon értesítette a gyulafehérvári megyes- 
piispök irodát, bogy az apostoli Szentszék ki­
nevezte a gyulafehérvári cgxházmegye apostoli 
adminisztrátorává Márton Áron kolozsvári ka- 
nonok n!'bánost. A telefonértesítést Áugv .Teno 
püspöki titkár vette fel. aki azonnal kozo te 
azt Zomorn Dániel nagypréposttal. Hasonlo- 

éppen telefonon értesítette a kinevezéséről 
Márton Áron kanonokot is.

A Imcnresti telefonértesítés közölte azt is. 
hoev a kinevezésről szóló okiratot az apostoli
nunciatura a délután 2 órakor induló Rapid- 
vonattal küldte meg a gyulafehérvári kápta­
lannak és Kolozsvárra Márton Áron kanonok­
nak. Tgv a kinevezés valószínűleg mindkét hely­
re mái- e iitörtökon éjszaka megérkezett. _

Az úi apostoli adminisztrátor aranylag

fiatalember, csupán 42 éves és már eddig is 
fényes pályafutást futott meg. Marton Áron 
1896 augusztus 28-án született Csikszentdo- 
irokosoné Pappá 1924. július 6-án szentelték 
fel. Előbb káplán volt Ditrón és Gyergyoszent- 
miklóson, majd hittanár Marosvásárhelyen, 
plébános Verestoronyban, prefektus a Nagy­
szebeni Teréz-árvaházhan és udvari pap Gyu­
lafehérváron. Innen került Kolozsvárra, ahol 
előbb egyetemi szónok és ifjúsági prézes volt, 
majd erdélvi Katolikus Népszövetség igazgató­
jává nevezték ki. Ebből az állásából rendelte 
dr. Vorhuchner Adolf megvéspüspök a kolozs­
vári egyházközség vikárius-ökönumusává.
1938. augusztus 21-ikéig működött Márton 
Áron ebben a megbízatásban, amikor is egy­
hangú lelkesedéssel a kolozsvári egyházköz­
ség plébánosává és főesperessé választottak 
meg. Ugyanekkor a gyulafehérvári székesegy­
ház kanonokává is kinevezte-
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Korínban keresik
Erzsébet királyné tízmillió- 
bankos gyöngysorai
Társaság alakult Korfuban

Athén, S eptember hó.
Szombaton, szeptember lóéit volt negyven 

éve. hogy Luccheni olas. anarchista tionfben 
megölte Erzsébet magyar királynét. h erem 
József feleségét. A királyné a genfi beauftrage 
szállodában lakott es délután két érakor azzal 
indult el a szállodából, hogy a gózhnjóállomásra 
megy. A királyné gyanútlanul haladt az úton.
A genfi tó partján, nem messze a gózltai vallomás- 
tol egy ember állt. a kőkorlátnak támaszkodva.

AZ ANARCHISTA-MERÉNYLET,
A királyné rosszat nem sejtve elhaladt az em­

ber előtt, aki ebben a pillanatban felemelte kar- 
,át és a királyné felé sújtott. Erzsébet királyné 
védekező mozdulatot tett és tovább haladt, de né­
hány lépésnyire összerogyott, majd összeszedve 
minden erejét, újból felkelt és a gőzhajóállomásig 
vánszorgott. a kíséretében levő udvarhölggyel a 
hajóra szállt, de ekkor elájult, Sem a királyné, 
sem a kísérő udvarhölgy nem tudták, hogy az is­
meretlen megszúrta áldozatát. Eleinte csak azt 
hitték, hogy megütötte, mert a mellből, ahová az 
ismeretlen az ütést mérte, nem szivárgott vér.
A hajó kapitánya nem akarta a hajót elindítani, 
de a királyné határozott kérésire mégis elindult. 
Néhány7 perc múlva a hajó megfordult és vissza­
tért a gűzlm i vallomásra. Az ájult királynét a fo­
gadóba vitték és orvosokat hívtak hozzá, akik 

!azonban nem tudták megmenteni az életnek. Né­
hány perc múlva a királyné Sztáray grófnő kar­
ijai között kilehelte lelkét.

Természetesen, a gyilkos merénylet az egész 
IVilágot megdöbbentette. Hiszen Erzsébet senki­
inek sem vétett és így meggyilkolása is teljesen 
íérthetetlen volt. Csak később derült ki a gyil­
kosság igazi oka. Luccheni az anarchista szerve­
zettől parancsot kapott, hogy koronás főt, vagy 
uralkodóházhoz tartozó herceget kell megölnie. | 
Teljesen mellékes, k-1 az! Luccheni Genfbe ment, | 
te hol akkoriban állandóan több fejedelmi vendég , 
tartózkodott. Luccheni először az orleansi herce- i

Első keresetem
Írta: Marek Antes!

A felvidéki kis város görbe, macskaköves ut­
cáira ráborult az este. Az égen rakosgatni kezd­
ték az angyalok a fénylő csillagokat A gömb- 
akácos utcára összeszorult szívvel léptem ki ak­
kor este.

Az öröm lángja lobogott bennem. Kiáltani 
szretiem volna hosszan, üvöltve, hogy lefelé a 
Kisbeg-utcán meghallja minden ember. Azt hit­
tem megfulladok itt a barna tölgyfakapu árnyé­
kában, annyi öröm gyűlt fel a lelkemben.

Apám, az asztmás, nyugdíjas vasutas szinte 
összeroppant ezekben a napokban, rohamai meg­
sűrűsödlek. könnyei megszaporodtak, álmos kék 
szemében. Én, csak én tudom, hogy a halál felé 
lépdel szegény. Délutánonként ott kószált az ál­
lomás körül fáradt lépésekkel, meg-nue állva, 
újra elindulva. Nem tudott a fénylő acélsínektől 
elszakadni többé.

Öröm! Beledobom a sötét, sápadt villany­
fény ü szobába. Felgyújtom a bánatot, megnyi­
tom az ablakokat ma este, hogy minden apró 
fény s halk éjszakai nesz belopódzon a szobába s 
mi megérez'zük odabent az örökké éber rninden- 
séget.

Görcsösen összekapcsolt ujjaim szétbontot 
tam s az első Villanylámpa fényénél szemembe- 
ötlött a huszkoronés. Kék bankó volt, nem is 
tartottam a kezemben még ilyfen nagy 'pénzt. 
Odahaza is régen nem láttak hasonlót,

- Nem tudjuk tovább taníttatni a gyereket 
—- halottam olykor s elborult a szívem.

Ez a tanítvány, aki az első hónapi munkám 
után fizetett, a dörgőhangú, de melegszívű igaz­
gató bácsi jóvoltából jött. Mint tartottak számon 
emberk bennünket — ma sem tudom. Akkora ár­
nyéka volt a bánatunknak, «legénységünknek, 
hogy nem láttam tőle a többi emb ■

Most itt állok az estében - • ni a pór 
amely a tenyeremhez ragadt s C i. .•nsede'» 
gén fekszik ottan, mint holott m. . ,r, jo «.

n legendás gyöngvsor lelhuiaiasara

get szemelte ki áldozatául és arra lesett is, de a 
herceg elutazott Géniből. Luccheni nem sokat 
gondolkozott és Erzsébet királynét ölte meg.

„JETZT IST ALLES AUSI“
A merénylet oly gyorsan történt, hogy Sztá­

ray grófnő nem is látta lefolyását. Amikor a ki­
rályné fűzőjét a hajón kibontották, mindössze két 
vércsepp gyöngyözött szdve táján. Amikor hírül 
vitték Ferenc Józsefnek felesége meggyilkolását, 
az uralkodó megsemmisülve a székbe rogyott és 
csak ennyit mondott:

— Jezt is alles aus!
Majd zokogni kezdett.
Lucchenit sikerült elfogni, aki a vizsgálóbíró 

előtt kijeleritette, hogy „lelkiismerete nyugodt, 
csak elveit követte.“ Lucchenit a svájci bíróság 
életfogytiglani fegyházra ítélte. A gyilkost olyan 
cellában helyezték el, hol éjjel is égett a villany. 
Luccheni a fegyházban megőrült és úgy halt meg.

A TÍZMILLIÓS gyöngysor rejtélye.
Most éppen Erzsébet királyné meggyilkolásé 

nak negyvenedik évfordulóján jelent meg az 
athéni „Ethnos“ című lapnak cikke, amely Erzsé­
bet királyné gyöngysorával foglalkozik. A ki­
rályné. mint ismeretes, sokat tartózkodott Korfu­
ban, amelynek szerelmese volt. Megvette az 
Achilleot, ahol kedvenc költőjének, Heinének 
szobrot állíttatott. Az athéni lap szerint. Korfuban 
társaság alakult, amelynek célja megtalálni Er­
zsébet királyné eltűnt gyöngysorát. Ez az ékszer 
negyven pompás gyöngyből állott és már akkor 
tíz millió aranyfrankot ért. A királyné­
nak az volt a szokása, hogy a gyöngysort az 
Achilleonhoz közel, egy titkos helyen rejtette el 
a tengerparton hogy a gyöngyszemek fénye erő­
södjék. Állítólag a királyné a gyöngysort ott fe­
lejtette a rejtekhelyen, mert hagyatékában nem 
találták meg. A társaság ezt a nagyértékü 
gyöngysort akarja megkeresni, amelynek értékét 
az is emeli, hogy Erzsébet királyné viselte.

futkostak számban, láttára.
Megrezzentem. Valaki elhaladt a kihalt ut­

cán, lépése kísértetiesen koppant.
Ujjaim összeszoritottam s gyilkos tekintettel 

néztem körül. Ha valaki elvenné, megfojtanám a 
kirabolt ujjaimmal.

Futni kezdtem...
Kopogott a lépésem az árva utcán, lihegtem, 

elakadt a szivem, majd kiugrott a helyéből.
Nem bírtam tovább. Elfulladva álltam meg, 

aztán erőtlen lépésekkel indultam tovább, a há­
zak tövében.

Jaj, ha elvesztettem!
A következő villanylámpa fényében újra 

megnéztem. Hála Istennek, meg volt.
Megkönny ebül ten sóhajtottam. Velem sóhaj­

tott mélyet a nagy fekete ég, hogy megmozdult 
bele a fekete levegőtenger.

Tovább! Messze lakunk még. Kint a város 
végén, a zománcgyár mögött, túl a végtelenbe 
futó acélsíneken.

Megint futottam, elfulladva, lihegve, mintha 
percnyi késés a halált hordozná magában. Csak 
a tüdő nem bírta, hamarosan kifogyott belőle a 
levegő.

Odahaza azt se tudták, hogy tanítványt kap­
tam. Úgy mentem el délutánonként, mintha a 
Szilassy-rétre indulnék a fiúkkal. Apám elborult 
szemmel engedett, anyám szólt csak egynéhány­
szor. De tisztán csilloghattak a szemeim, mert 
menni hagytak S boldogan jöttem meg, két óra 
múlva pontosan.

Ma megkéstem egy kicsit. Sok volt a lecke 
s ón boldog-önfeláldozóan maradtam. A pénz 
már akkor már kék borítékban lapult a zsebem­
ben. Óra közben hányszor odatapintottam, hogy
meg >77' •' - •' • ’ v

Meg volt akkor is, most is. Csak a türelmem 
veszett egyre jobban.. Mérföldeket szerettem vol­
na lépni, csakhogy mielőbb hazaérjék. A pénz 
égette a tenyeremet.

Hányszor megnéztem még. amíg átdobogtam 
a tahidon s ott állottam az ajtó előtt.

Rohanás közben kivert a veríték, meg kellett 
állanom, hogy gyöngyöző homlokom megtöröljem

Kolozsváron engedélyezték 
a mozik magyarnyelvű fal­

ragaszait
Remény van a magyar fümfeliratok 

visszaállítására is
Kolozsvárról jelentik: Szerdán közölték s. 

kolozsvári mozgószinházakkal, hogy engedé­
lyezték a filmeket ismertető magyarnyelvű fal­
ragaszok és röpcédulák terjesztését.

A mozi látogató közönségnek régi sérelmet 
orvosolja részben az intézkedés, mert mint is­
meretes, — eddig nemcsak a filmek magyar 
feliratai voltak eltiltva, hanem a bemutatott 
filmek elmét sem hirdették magyarnyelvű fal­
ragaszok.

Érdeklődésünkre egyik helybeli mozgó- 
színház igazgatósága még azt is közölte, hogy 
a magyar filmfeliratok engedélyezése iránt 
is kérvényt adtak be és remélik, hogy ez is 
rövidesen kedvező elintézést nyer.

Walter János

Isten képe
a természetben

Újabb, bővített és átdolgozott kiadás, 
sok képpel fűzve 110 lel.

Ez a könyv nemcsak Isten tótét bizonyítja, 
liánom azt is, mennyire valótlan az a tudatos 
félrevezetésnek szánt megállapítás, hogy a 
tudomány és vallás nem fér össze. Aki Wal­
ter János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következtetésre 
juthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
el vallásosság nélkül, mert minden a dolgok 
végső okira, Istenre mutat. Nem is szólva az 
emberi test és értelem csodálatos építményé­
ről és bámulatos struktúrájáról, a legegysze­
rűbb fűszálban vagy a csillogó hópehelvben is 
ott látjuk ragyogni a teremtő Isten végtelen 

nagyságát.

s lélegzethez jussak.
Benyitottam.
Az előszoba sötét volt, mert a szobában 

kiégett a villanykörte s az előszobái került a 
helyébe. Végigtapogattam a lépes szekrényt, az­
tán tenyerem a szobaajtó kilincsét markolászta.

Csakugyan úgy ültek, ahogyan elképzeltem. 
Gondokkal teli arccal nézték azt a néhány nik­
kelpénzt, ami a virágos térítőn elszórtan hevert. 
Rámnéztek mindketten, amikor lángragyúltan 
beléptem. Szó nem jött a torkomra, csak álltam 
ott hangtalan, boldog kiáltás fojtogatta a tor­
kom. ők ketten szégyenkezve, egy kissé zavar­
tan néztek rám, nem szerették, ha látom őket 
a gonddal bajlódni, szegények kenyerét dagasz­
tani Másfelől ebben a magasztos percben a bá­
natot is láttam setétleni az arcukon hosszas el­
maradásomért.

Közénk feszült a csend. Nem zavart csend 
yo’i ez, ijesztő viharelőtti, vagy véletlen elfelejt- 
kezés, hanem fenséges, lélekemelő, várakozásiéit 
csend volt ez. Ezernyi hanggal muzsikált hosszú 
percekig az öreg bútorokkal teli szobában.

Léptem egyet előre s máris ott álltam az 
asztal előtt. A pénzt letettem elibük az asztalra 
s kacagott belőlem a szó.

— Tessék 1
Rámnéztek, a pénzre néztek, még ma is lá­

tom anyám megütközött arcát. Aztán apám 
csendesen.

— Honnan az a pénz, fiam?
— Kerestem. Tanítványom van!
— T tanítottál?
— Igen. Egy hónapja már. Odamentem el 

minden délután.
— Hát odamentéi — szólt újra apám s en­

nek a nagyon jó embernek a szembogara kerekre 
tágult. Kék szeme egyszerre fátyolozott lett s mi­
közben merőn nézett engem, lassan kigördült 
szeméből a könny.

Anyám már szipogott csendesen s úgy ölel­
keztünk össze a húszpengős fölött, mintha mesz- 
sz. idegen földről érkezve találkoztunk volna.

ve n ■ • -uszályán milliárd csillaggal többet: 
ráki.iá . i/ -gre az angyalok.
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Katonai ellenőrzés alá helyezték 
a honvédelemmel kapcsolatos ipari 

üzemeket és raktárakat
A kormány minisztertanácsot tartott a nemzetközi 

eseményekkel kapcsolatban
Bucure$ti. Saját tud. Este tíz órakor minisz­

tertanács ült össze a patriarchián. Két órai ta­
nácskozás után a következő minisztertanácsi 
jegyzőkönyvet Írták alá:

A minisztertanács 1938 szeptember 14-iki ülé­
sén a következőket határozta el: 1. Felhatalmaz­
za a hadügyminisztert, hogy 1938 szeptember ho 
15-től kezdödöleg katonai ellenőrzés alá helyezi 
mindazokat a raktárakat és ipari müveket, ame­
lyek a honvédelem szempontjából szükséges cik­
keket állítanak elő, vagy tartalmaznak, hogy ez 
ellenőrzés alatt munkateljesítésük, a nyersanyag 
és a gyártott anyag előállító-képességük leltaroz- 
tassék; tekintettel a termelés hatékonyabbá tete­
jére; a hadsereg szükségleteinek teljes és azon­
nali kielégitése céljából.

2. A hadügyminiszter, a légügyi es tengeré­
szet! miniszter és a belügyminiszter kaptak meg­
bízást azzal, hogy minden intézkedést meghozza­
nak rendelkeések végrehajtása céljából.

Ehhez a hivatalos közleményhez, amelyet éj­
fél után adtak ki, a lapok a következőket fűzik 
hozzá: A „Curentul“ igy ir:

A külpolitikai esemenyeket a román kor­
mány és a román közvélemény a legnagyobb fi­
gyelemmel és érdeklődéssel kiséri. A vezető té­
nyezőket állandóan értesítik a nemzetközi hely­
zet fejleményeiről. A feszültség csúcspontját érte 
el nálunk is szerdán, amikor a vezető tényezők 
értesültek a következményekről, amelyeket a 
ezudétn-német vidékeken legutóbb lezajlott ese­
mények maguk után vonhatnak. Estefelé azután, 
amikor a kormány tagjai tudomást szereztek 
Chamberlain elhatározásáról, hogy személyesen 
megy a Führerhez,

román körökben is enyhült a feszültség
és illetékes körök hinni kezdtek az euró­
pai válság elkerülésének lehetbsegeben.

Ebben a hangulatban ült össze szerdán este 
tiz érakor a minisztertanács, ame yen Petrescu 
Comnen és Raiea miniszterek kivételével a kor­
mány valamennyi tagja jelen volt.

A minisztertanácsi határozatnak nemcsak 
jelképes értelme vau. Az előrelátás po'jttkája ar­
ra késztette a román vezető tényezőket, hogy az 
ország termelő erőit, különösen a hadsereg el­
ei ekeire való tekintettel a legmagasabb színvonal­
ra er^olj£'impul.. jgy ir; a minisztertanácsi hatá­
rozat normális eredménye annak .a 
vékenységnek, amelyet vceztő koncuk Sinaiaban 
é* Bucur“estiben végeztek. Elemi intézkedések 
ezek amelyeket a nemzetközi események paran­
csoltak, tekintettel egy esetleges veszélyre A 
honvédelemmel kapcsolatos ipari es kereskedel 
mi berendezkeéssek rendszeresitese, azok tevé­
kenységének fc-Sesztése szükséges. ....

Román vezető körökben szerdán este derűlá­
tás. uralkodott s ugyanez jellemezte a miniszter- 
tanácsot is. Ez azonban nem akadályozta meg e 
köröket abban, hogy idejekorán felkészüljenek 
minden eshetőségre.

CaUnescu belügyminiszter 
ismertette a kormányzat reform­

munkáját
Bucureijtiből jelentik: Az uj állami élet uj 

formát és stílust kér. A kormány gondos és tar­
talmas munkásságát Armand CaUnescu bel­
ügyminiszter, a királyi helytartók beiktatása al­
kalmával pontosan körvonalazta.

A belügyminiszter kifejtette, hogy a jelen- 
lenlegi kormány nem harcos, hanem békítő kor­
mányzat. Nem széthúzást és egyenetlenséget, ha- 
nem testvéri egyetértést és együttműködést akar jg 
teremteni az ország népei között. Nem forgácsol- $ 
ja szét az erőket, hanem az ország újjáépítésé- jg 
Bek szolgálatába állítja azokat. »

Legelsősorban azonban a kormány tagjai a 
földműves népréteg felsegélyezését és támogatá­
sát tűzték ki célul. Munkásságukért őket, a té­
nyek és nem az elképzelések bizonyítják. A kor­
mány cselekedetei, intézkedései, szolgálnak a leg­
ékesebb bizonyítékkal.

A közegészségügy érdekében indított mozga­
lom, kórházak felállítása, a falvakba küldött 
egészségügyi csoportok munkássága nagy hasz­

nára van a földműves osztálynak.
Ugyancsak a földműves osztály látja hasz­

nát az elemi iskolai nevelés uj gyakorlati irá­
nyának. az iskolai könyvek olcsóbbá tételének és 
a földműves fiuk részére kitűzött ösztöndíjaknak.

A szövetkezetek reformja egy milliárd leinyi 
hitelt juttatott a földműves osztálynak.

Az igazságszolgáltatás reformja lehetővé tet­
te, hogy a földműves osztály könnyebben keres­
hesse igazát a bíróságoknál.

A közigazgatás reformja a helyi közélet fel­
emelését és minden néposztály érdekeit megfelelő

Ak sk sí*

szavatolt minőségben

HARTMAN-VULCAN
Nagyvárad, Bui. Reg. Ferdinand 1

védelemben való részesítését célozza.
A kormány minden eddigi működése tehát a 

'földműves oszlály javára szolgál. Ennek a tény­
nek jótékony hálását álérzi az egész állami élet.

A földműves néposztály felemelése érdeké­
ben indított mozgalom őfelsége II. Károly ki­
rály sugallatára indult meg és ugyancsak Őfelsé­
ge felügyelete alatt folyik. A tartományok hely­
tartói töltik be az összekötő kapocs szerepét ä 
nép és az állam feje között.

♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦« ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

A második mária-radnai 
különvonat útirendje

Nagyvárad. Saját tud. A mária-radnai 
zarándokok második különvonata, amely Nagy­
károlyból indul szeptember 19-én délelőtt 11 óra 
12 perckor, Nagykárolyban a következő helységek­
ből veszi fel a zarándokokat:

Kálmánd 82, Mezőfény 78, Kaplony 156, Csa- 
nálos 73, Mezőterem 105 utast és Nagykároly­
ban a még jelentkezőket

Szaniszlón (kb. 11 óra 30 perckor) felveszi 
Szaniszló 75, Csomaköz 91 és Mezőpetri 42 uta-
S3t Érmihályfalván (kb. 11 óra 45 perckor) fel­

veszi Érmiliályfalva 88 és Érsemjén 6 utasát.
Érselinden felveszi (kb. 12 óra 5 perckor Ér- 

keserü 9 és Érselind 45 utasát.
Székelyhidon (kb. 12 óra 30 perckor) felveszi 

Székelyhid 159, Éradony 8, Marghita 41, Ká­
rásztelek 60. Szalacs 81, Berettyószéplak 14, Asz- 
szonyvásár 8, Micske 17, Monospetri 63, Szilágy­
som Ivó 35, Zsibó 5, Szent,jobb 42 utassal.

Bihardiószegen (kb. 12 óra 50 perckor) fel­
veszi Bihardiószg 35 utasát.

Biharon (kb. 1 órakor) felveszi Bihar 14 uta-
Sát.

Biharpüspökiben (kb. 1 óra 10 perckor) fel­
vesz Biharpüspöki 61 zarándokát.

Nagyváradon (kb. 1 óra 15 perckor) felveszi 
Szentmárton 21, Szőlős 21, Fugyivásárhely 60 
utasát.

Miheztartás végett közli a rendezőség, tiogy 
minden plébános még 10 százaléknyi utast föl­
vehet, akiknek a menetdiját a felszállás alkal­
mával fogják kifizetni. Ideiglenes jegyeket nem 
bocsátanak ki, hanem kérik a plébánosokat,, hogy 
adjanak egy kis elismervényt utasaiknak, ame­
lyeket a vonaton, a hivatalos jeggyel fog kicse­
rélni a Rendezőbizottság. Akik egyéni vagy tö­
megszállást kértek, ebbeli kérelmük a mária- 
radnai ferencrendi házfőnökség utján elintézést 
nyert. A vonatot a nagyváradi püspöki irodai 
igazgató fogja kísérni, aki mindent elkövet, 
hogy az elhelyezkedés a legsimábban menjen 
végbe. A plébánosok külön is figyelmeztessék 
híveiket, hogy mindenkinek lesz helye, éppen 
azért kerüljenek el minden idegeskedést.

Külön megjegyezzük, hogy mindenki óvakod­
jék az ilyenkor elkerülhetetlen zsebtolvajoktól. 
Legjobb elv: Mindenki vigyázzon magára és a 
szomszédjára.

Ismételten közöljük, hogy amennyiben meg­
felelő számú zarándok jelentkezik, szeptember 
25-én, vasárnap hajnalban is indit a Rendező- 
bizottság gy különvonatot Nagyváradról, amely 
a kora reggeli órákban érkezik meg Mária- 
Radnára. A jelentkezéseket a plébániai hivatalok 
fogadják el és legkésőbb szeptember 20-ig bekül­
dik a Rendezőbizottsághoz.

ItÉlJ

A francia keleti határon - mint ismeretes - nagyarányú csapatösszevonások vaunak
Képünk egy sor tankezerü francia mumciószállitó kocsiról készült Strassburg közelében, a hire» 

[ Mag-.noL-vona’n^
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Pázmány Társaság nevet veszi fel 
az Erdélyi Katolikus Akadémia

Pakocs Károly lett az átszervezett közművelődési
egyesület elnöke >

Kolozsvár. Saját tud. A közelmúltban 
megjelent törvényrendelet értelmében a nem 
állami jellegű intézmények ezentúl nem visel­
hetik elnevezésükben az akadémia elnevezett. 
Ez a körülmény tette szükségessé az erde.yi 
római katolikus Népszövetség közművelődé», 
szakosztályából alakult Erdélyi Katolikus Aka­
démia elnevezés megváltoztatását. A Népszö­
vetség ebben a kérdésben nagy fontosságú 
megbeszélést tartott és elhatározták, hogy a 
kulturális szakosztályt a jövőben természe­
tesen a Népszövetség keretében megmaradva 
— a Pázmány Társasán nevet veszt fel. _

A szakosztály, illetve a Pázmány Társa­
ság nj elnöke Pakocs Károly, nagybányai plé­
bános pápai kamarás, az ismertnevű író, a- 
punk kiváló munkatársa lelt., alelnökei pedig 
dr. Gyárfás Elemér és dr. György Lajos, tit­
kára pedig Heszke Béla tanár. Uj tagoku 
ugyanakkor beválasztották dr gr. Bethlen 
Györgynél, dr Iloga Alajost es Venczel Jó­
zsefet. a tudományos szakosztályba Xan us 
Jánost, dr Reischel Artúrt, Márton Áront, dr. 
Rózsa Józsefet és dr. Boga Lajost Székely­

udvarhelyről. Az irodalmi szakosztály uj tag 
jai lettek Kiss Jenő, Földes Zoltán, Iluzás Le­
lő, Bross Alfréd és Ileszke Béla, Választottak 
ezenkívül levelező tagokat is és pedig a tudo­
mányos alosztályba dr. Faragó Ferenc, p'"™ 
János, Vámszer Géza; az irodalmi alosztályba 
dr. Németh Kálmán, Ruzclla Ödön, Keklcet- 
Kélii Béla. Málnás sy Tivadar, Puskás Hugóim, 
Pap Ászt fik. Földi István. Fojtsa. Ferenc _ es 
Flórián Tibort; a társadalmi alosztályba Csa­
tári Adélt. A über maiin Pétert. Fodor Józselet. 
Páter Domby Józsefet,
Albert Istvánt, Domokos 
Lászlói, dr. Vuchetitch 
lát.

A Pázmány Társasé

Az itt felsorolt könyveket Ríva 6 
orvostanárok és szakorvosok írták, 
akik az On panaszain segíteni akar­

nak!

dr. Nagy Andrási, 
Pál Pétert, dr. Dórid 
bid rét és Schiff Bé­

ri j vezetősége nagy­
szabású prográmm megvalósítását vette terv­
be. többek között rendszeres havi ülések iar- 
tását. évkönyv megjelenését, vidéki vándor­
gyűlések rendezését, könyvkiadóvállalat létesí­
tését és az egész erdélyi katolikus. író-, .mű­
vész- és tudástábor, illetve a katolikus társa­
dalom nagyarányú tömörítését, kitűzött céljai­
nak megvalósítására.

PÁRIZSI KÉPESKÖNYV
!| Párizs legkelleme- 

Kóvéházi lerraszok J sebb helyei. Leülsz 
■ ------------------ - 1 például a diákne­

gyedben a Boulevard Saint Michel és a rue 
Soufflot sarkán a Capoulade forraszára. Balra 
a Pantheont látod, tekintélyes kupolajavai, 
jobbra a Rostaml-tér szökőkút ja mögött a 
Luxemburg-kert fáinak kellemes zöldje int. Lz 
természetesen diákok találkozó helye. Ha meg 
olyan szerényen él is a francia diák, ebédutani 
feketéjét mindig megissza Capoulade-nal. '.s 
itt találkozik kollégáival. A tavasszal kirakott 
színes napernyők alatt vidám if júság \ Ai jo az 
öreg Sorbonne órájának ütését, hogy a j< ">z< 
leket hónalj alá csapva, még egy utolsó ciga­
retta vigaszával induljon előadásra.

A hatodik kerületben levő „Deux Magots 
már más képet mutat. A régi, román stílű Samt 
Germain des Prés-templommal szemben kira­
kott székeken nagy hajú író és míívészhajlamu 
emberek ülnek a ,.bokk“ (kis sör), vagy fekete 
mellett. Legnagvohh atrakriója e kávehaznak 
az öreg Lopp. Állandó politikai vágyai vannak 
és minden kormányválság alkalmával cilinder- 
ben és zsakettben szaladgál a ház folyósom. 
Fontoskodó arccal súgja meg mindenkinek: 
önnek elárulhatom. A kormányválságot nem 
tudják nélkülem megoldani és minden percben 
várom, hogy hívjon az elnök. Persze erre soha 
nem kerül sor és Lopp megmarad a diáknegyed 
és környéke bohócának, s míg gyengén fizetett 
rcklám-rsatlósai egyik zsebükben a Lopp-párt 
nagy politikai beszámolóját hirdető falragasz- 
tekercseket liordozák, másik zsebük tele van 
anti-Lopp- (nem antilop) röpcédulákkal. Hiába, 
a propagandának kiszámíthatatlan eszközei 
vannak.

ják szalmaszálon a málnával, eperrel, narancs­
osai illatosított hideg teikrémet. míg a tulajdo­
nos ..szolid“ örömmel áll a blokkokat számláló 
kassza mögött és áldja az időjáráskutató intéze­
tet. melv bolti,mm is tartós meleget jelentett.

, kávéházai egészen más ké- 
Chomos Elvsées|)vt mutatnak. Florian-nál 

^ ZSPZ muzsika szól a helyi­
ségből. A terraszon — a világ sznobjainak ta­
lálkozó helyén - Eden fekete kalapját viselő 
angolok, kétsoros zakóban elnkein franciak ka­
nalazzák lassan a Café Lie»eois-t. a babos je- 
geskávét. Az asztalokon itt is. ott is all egy szo­
pós üveg. jeges veder, miből időnként fehér jeg- 
koekákat raknak beviilő franciák a talpas po­
harakban álló Pernod-ba és élvezik ezt az édes­
kés. szeszes francia hűsítőt.

A szódásüvegről int eszembe. Wisbky-t 
szódával a Café do la Pair forraszán isznak az 
angolok, miután az Opera mellett levő I am- 
Pam-ban villásreggeliztek egy sonkával, su - 
krnmnlival és paradicsommal rakott angol­
óráért “ Ez a negvede Párizsnak mindig tele 
van angolokkal. Ttt történt az a humoros eset, 
hogy egy vidéki francia kispolgár megszólított 
egy urat:

— Bocsánat! Nem tudna uraságod valakit, 
aki itt franciául beszél P.

A rákbetegségről. Dr Verebély 
Tibor egyetemi tanár ...

A diétás konyha technikája. Dr
Soós Aladár egyetemi tanár . 

Hogyan éljen a szívbajos ember?
Dr Bodon Károly egyetemi ta­
nár ....................*........................

Nyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógytényező. Dr 
Bucsányl Gyula eü. tanácsos,
főorvos . . . i .........................

Az érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula
főorvos ... .........................

Alkoholizmus. — Alkoholkérdés.
Dr Don&th Gyula egyet, tanár 

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos 

A fiatal anya. Dr Földes Lajos
főorvos........................ • _ • • •

A női betegségekről. Megelőzés. —- 
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő­
orvos . . i . ..............................

Fajismeret. Gazdagon illusztrálva.
Dr Gáspár János . . -. • - •

A pszichoanalízis, mint módszer.
Dr Hermann Imre....................

A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai
Lajos főorvos..............................

Anyagcserebetegségek. (Reuma, 
kőszvény, vesebaj, cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos 

Hogyan kerülhetjük el a korai 
öregedést? Dr Káldor Miklós fő­
orvos . . . i í * ‘ ‘ ‘

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr Káldor Miklós 
főorvos I i i i < * 1 ‘ •

Hogyan éljen n gyomor- és bél- 
bajos ember? Dr Lukács Pál
főorvos ‘

?r ' kell a sportolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 

Az elhízás és a soványitó gyógy- 
eljárások. Dr Lukács Pál fő­
orvos . I > > * ‘ * * • ‘ ‘ 

Hogyan éljen a vesebajos ember?
Dr Lukács Pál főorvos . ■ ■ • 

A tuberkulózis megelőzése és gyó­
gyítása. Dr Müller Vilmos fő­
orvos ............................. • • ' •

Tápszerek és kész ételek taper- 
léke, tápanyag, só- és vitamin- 
tartalma . t . 1 I i ‘ ■

ára 30 Lei
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Uj polgármesteri neveztek ki
Marosvásárhely élére

------ - "“sarkán Maximtól húsz lépésre
Á Rue Rovcöe tPie van a terrasz. Innen ki

M a de lein e-le
"t íínocn

"a régi mii veszti egy ed kávé-
Montparnasse [iazalr a Coupoie, Dome, Pa­

lette és a Rotonde híres ter-
raszai között az idén egy új különlegesség ütötte 
föl a fejét. A tulajdonos kiírta a kávéház cégé­
rére: ..Milk-bar“ s a bóbitás felszolgálókisasz- 
szonyok azóta nem győzik elég gyorsan hordani 
hosszú fémpoharakban a jeges, felvert tej­
csodát. Flanell-nadrágos amerikaiak, kék-kabá­
tos angolok, no meg igen sok középeurópai és 
francia is szűnni nem akaró lelkesedéssel sz'v-

lehet
templomra látni, ahonnan éppen egy elegáns 
esküvő vonul ki. a széles lépesükön lefele 
Szomszédom befejezte a feketejel es a pincért 
hívja. Biztosan fizetni akar — gondolom ma­
iamban. De — csodák csodája — újabb foké 
tét rendel. A párizsi kávéházaknak megvan az 
a jó szokása ugyanis, hogy senki sem újítja meg 
a rendelését. A pincér sem sétál vizsla szemek­
kel fixirozva az árva pohár sör feneken maradt 
habot s a vendég kényelmesen élvezheti vé­
konyka feketéje mellett akar három orahossza 

boulevard forgalmat. Ha van ra^tdeje.a homevaru luififli«»«*- • ; .
Párizsban még az idegen t? siet 'arja a nags 
vár0? látnivalója, felejthetetlen szépsége.

rATRAY BARNABÁS.

Magyar alpolgármestert kap a székely 
anyaváros. Papp Danila királyi hely­

tartó körúton
Székelyudvarhely, saját tud. Papp Danila 

gyulafehérvári királyi helytartó Segesvár Fe­
ni jövet. Székelyudvarhelyre érkezett. A hely- 
artó magánfeleket itt nem fogadott s csak 
íz éjszakát töltötte a városban. Innen tovább 
Ifázott autójával Gsik felé.

Marosvásárhely. Saját tud. Szerdán dél­
után gépkocsin váratlan vizsgálat megtartása 
céljából Marosvásárhelyre érkezett Papp Da­
niéi. a Maro= kerület királyi helytartója. Csak 
rövid ideig, mintegy másfél óráig, tartózko­
dott a városban. Ezalatt a vármegye házán fo­
gadta az üdvözléseket. Dtmitriu ezredes-pre 
fektus a vármegye. RoSu ny. őrnagy, alpolgár­
mester a város, Gheorghescu Pion tábornok,
11adtest-parancsnok a hadsereg részéről mond­
tak rövid üdvözlő beszédeket.

Ezután értekezlet keretében megtárgyal­
ták az ujonan kinevezendő polgármester és 
alpolgármester kérdését. Polgármesterré Dr. 
Barin Teofil neves ügyvédet, mig alpolgár­
mesterré a magyar kisebbség részéről Szigydr- 
ló Gábor mnárt terjesztették elő kinevezésre. 
Szigyártó régi közéleti embere a marosvásár­
helyi polgárságnak s Dr Baciu Teofil is bírja 
a város polgárságának osztatlan bizalmát.

V
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ELŐFIZETÉSI ARAK. Bellbldon: Lgász óvre 800, télévre 400 
negyedévre 210, epv hóra 70 lei.

Magyarországon: Egész évre 50 1\ félévre 25 P, negyedévre 15 P# 
Egyes szóra óra 20 tiller, vasárnap és ünnepen 24 fillér

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma : 80.037
Telelőn: 12-27.

Ko'ozsvári szerkeszt" : dr Sulyok István.
Kéziratokat ne:n orzünk meg és nem adunk vissza.

HAZAÉRKEZETT SIN 41 AB A A KIRÁLY 
ÉS MIHÁLY NAGYVAJDA. Buouresti. Saját 
tud. II. Károly király és Mihály nagyvajda szer­
dán délelőtt Sinaiába érkeztek. Az állomáson 
LJrdareanu udvari miniszter és Cézár Popescu,
i város polgármestere fogadta őket. A királyi 
vonattal érkezett az uralkodó kísérete is, amely 
résztvetl az Arad-megyei és bánsági vadásza­
ton.

Egyházmegyei tanácstagválasztás. Marosvá­
sárhely. Saját tud. J a r o se Béla pápai preiátuts, 
föesperes elnökletével a marosvásárhelyi római 
katolikus egyházközség is megválasztotta az Er­
délyi Római Katolikus Egyházmegyei Tanacsba 
kiküldendő két képviselőjét. Egyhangú választás 
alapján dr Duha Tibort és Dávid Janos 
gyógyszerészt választotta meg a hívek közgyűlé­
se erre a megtisztelő megbízatásra, amely hat ev- 
re szól. A vármegye többi katolikus egyházköz­
ségeinek képviselői dr Szoboszlay László. és 
Daróczi László tanár lettek. A marosi főespe- 
resség papsága részéről Ágotha Endre szent­
szék i tanácsos, remetei plébánosra esett a válasz­
tás. A megválasztottak mindannyian értékes 
munkát fejtenek ki az egyház életében.

OKTÓBER ELSEJÉIG MEGHOSSZABBÍT­
JÁK A FÜRDŐHELYEKRE SZÓLÓ VASÚTI
KEDVEZMÉNYT? Bucure$tiből jelentik: A UFR
fürdőkre és üdülőhelyekre szóló utazási kedvez­
ménye a törvény értelmében szeptember 15-én 
lejárt. A fővárosi lapok jelentése szerint a vasút 
vezérigazgatósága a kedvezményeket október el­
sejéig meg fogja hosszabbítani,

SIKKASZTÁS MIATT LETT ÖNGYILKOS 
BALOG ÁRPÁD CÉG.TEGYZŐ. Nagyvárad. 
Saját tud. Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
Balog Árpád az aradi „Romcoling"1 nagyváradi 
eukorlerakatának cégjegyzője a zsidó temető­
ben revolverével agyonlőtte magát. A cégjegy­
ző ellen a vállalat 160 ezer lei elsikkasztása 
miatt bűnvádi feljelentést tett az ügyészségen. 
A rendőrség aznap kapta meg az ügyészség 
átiratát, amikor Balog Árpád végzetes tettét 
elkövette.

Három évi fegyhAzra Ítélték a cjyergyószent- 
miklósi adóhivatali pénztárost. Marosvásárhely. 
Saját tud. Csütörtökön hirdettek Ítéletet a maros­
vásárhelyi tábla Medve József gyergy ószent- 
miklósi adóhivatali pénztárnok ügyében. Medve 
József kezén eltűnt. 347 ezer lei. amint vallomá­
sában mondotta, ezt az összeget ellopták tőle. 
A vizsgálat azonban Medvét találta bűnösnek és 
a tábla 3 évi fegyházra ítélte a pénztárost.. 
Medve József az Ítélet ellen felebbezett.

Összes katolikus egyesületeink figyelmébe! 
Felhívjuk az öö^vs nagyváradi katolikus egye- 
etiletek tagjait: a különféle Mária Kongregáció­
kat, Credot, Nővédő és Nőegyletet, Szeretet Egye- 
sületeket, hogy a folyó hó 18-án, vasárnap reg­
gel 8 órakor az olaszi római katolikus plébánia 
templomban tartandó évnyitó közös szentáld-ozá- 
son teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

Zürichi zárlat Párizs 11.95, London 21.30 fél, 
Newyork 442.50. Brüsszel 74.72 fél, Milánó 23.25, 
Amszterdam 238.85, Berlin 174.40. Prága 15.30, 
Varsó 83.10, Belgrád 10, Bucure§ti 325.

HATALMAS VADASZZSAKMÁNY A 
BÁNSÁGI KIRÁLYI VADÁSZATON. Temes­
várról jelentik: őfelsége szombaton Kisjenőre 
érkezett, ahonnan Mihály nagyvajda társasá­
gában, valamint Mocsonyi Anton királyi fő­
vadászmester, több miniszter és számos elő­
kelőség kíséretében a Vadász és Miske között 
elterülő királyi vadászterületre hajtatott, ahol 
három napig vadászott, szép eredménnyel.
A vadászat befejezése után őfelsége visszatért 
Kisjenőre. ahol a község továbbá a környező 
községek lakossága őszinte ünneplésben része­
sítette. őfelsége szívélyes szavakkal válaszolt 
az üdvözlő beszédekre, majd Csanádira ment, 
ahol két napig vadászott s a vadászat második 
napján 580 fogoly, 79 fiirj, 14 szalonka és 19 
különféle vad került terítékre. A király és kí­
sérete ezután visszautaztak a fővárosba

Nagy pusztításokat végzett a nap hevétől fel­
robbant kanális-gáz. Marosvásárhely. Saját tud. 
Az állami tanítóképző intézetben robbanás tör­
tént, mely harminchat ablakot tört be és szét­
vetette a vízlevezető csatornát, az épület egész 
magasságában. Az első pillanatban földgáz rob­
banástól tartottak, de a hivatalos vizsgálat két­
ségtelenül megállapította, hogy nem földgáz, ha­
nem a nyár folyamán összegyűlt és az egyik ve­
zetékbe szorult kanális-gáz robbant fel még pe­
dig a nap hevétől.

DRÁGUL A TÜZIEA MÁRAMAROSSZI- 
CETEN. Saját tud. A szigeti piacról az utóbbi 
hetekben eltűnt a tűzifa. A falusi szekeresek 
már hetek óta nem jelentkeztek s így csak fa- 
kerskedőktől szerezheti he a lakosság tiizifa- 
sziikségletét. Ennek következtében a fa ára 
öleként 1.200 leire emelkedett.

Százharmincezer leies lopás elkövetésével 
vádolnak két kereskedőt. Nagybánya. Saját tud. 
Nem mindennapi ügy foglakoztatja a nagybányai 
rendőrséget. A nyomozás Markovics Béla bőr­
kereskedő feljelentésére indult meg. Markovics 
százharmincezer lei értékű gyapjú eltulajdonítá­
sává* 1 válolja Müller Ernő és Lázárovits Dezső 
kereskedőket. A feljelentő a gyapjút néhány 
nappal ezelőtt a nagybányai vágóhídon vásárolta. 
Az árut a Müller és Lázárovits Ferdinánd király- 
utca 80. szám alatt levő közös raktárában he­
lyezte el. Amikor néhány nap múlva a gyapjút 
el akarta Szállítani, a két kereskedő nem enged­
te be raktárába. Azt mondták, hogy a 150 ezer 
lei értékű gyapjú az 6 tulajdonuk. A hatóságok 
az árut bűnügyi zár alá vették Közben megálla­
pították. hogy a gyapjú tulajdonosa nem tett 
eleget az egészségügyi szabályoknak. Ha a tulaj­
donos személyét megállapítják, bírságot- vetnek 
ki reá. Az ügyben tovább folytatják a nyomo­
zást.

Macska hipnotizált egy kígyót. Londonból 
jelentik: Egy Gourret nevű madagaszkári tele­
pessel különös esemény történt a napokban. Szo­
bájában újságot olvasott, amikor hallotta, hogy 
a ház előcsarnokában a macskája élesen nyivá- 
kol. A tartós lárma idegessé tette a gazdát, ki­
ment és megpillantotta macskáját, amint a sző­
rét felborzolva egy a heverő alatt sötétlő tömeg 
felé fordítja minden figyelmét, A macska ezút­
tal nem hagyta magát elkergetni és csak lépés­
ről-lépésre hátrált. Gourret most már alaposab­
bon megnézte, mi van a heverő alatt s rémülve 
látta, hogy az nem más, mint egy jól kifejlett kí­
gyó, méghozzá igen mérges. A hüllő elnyúlt ál­
lapotban volt és nagyon nehezen mozgott, de azt 
is alig láthatóan. Mintha hipnotizálták volna, oly 
tehetetlen volt. Kétségtelennek látszott, hogy a 
macska valamilyen módon tehetetlenné tette a 
kígyót, és nyávogva kért segítséget- gazdájától. 
Gourret agyonverte a hüllőt, amelyet a macska 
ja legyőzött a szume pillantásával.

Meghalt Bánffy Ferenc báró s vele eltűnt! 
az egyre szegényedő erdélyi életből az utolsó\ 
Mecénás. Bánffy Ferenc valóban az voltJ 
amit Mecénás alatt érteni szokás: mindent 
szépnek és jónak, főként azonban az iroda­
lomnak és a művészetnek lelkes és önzetlen 
támogatója. Húsz éven keresztül nem indult 
Erdélyben közérdekű magyar mozgalom, nem 
alapítottak lapot és nem rendeztek művészi 
kiállítást, nem szerveztek egyesületet és nem 
indítottak gyűjtést anélkül, hogy az előzetes 
számvetésekben, mint biztos es elmaradhatat­
lan tételt Bánffy Ferenc adományát, előfize­
tését vagy vásárlását első helyen be nem állí­
tották volna a szervezők. S ebben sohasem 
csalatkoztak. Annál többet kellett csalódnia 
Bánffy Ferencnek nem egy olyan kezdemé­
nyezésben. mely az ö támogatásával indult el' 
útjára s nem egyszer egyenesen erre a támo­
gatásra alakult meg. Ez a sok csalódás azon­
ban nem térítette el ot erről az útról, melyen.\ 
egész életében örömmel és deríts hölcseséggeh 
járt. Mélységes meggyőződ issei vallotta, hogy■ 
a vagyon társadalmi megbízatást és nemzeti 
kötelességeket jelent s ezeket luven teljesí­
tette, bárha vagyona távolról sem volt oly 
nagy, mint az igények, melyeket azzal szem­
ben támasztottak. Ä támogatás, melyet minden 
jó ügynek megadott, nemcsak támogatást je­
lentett, hanem mély és eleven érdeklődést az 
ügy iránt, melynek barátja lett. A testi hiba, a 
rossz hallás, mely száműzte az életből, nagy 
akadályokat állított e mélységes érdeklődés 
útjába: mégsem fáradt el soha, hogy e súlyos 
akadályt a legfáradságosabb módszerekkel, 
sok írással és sűrű levelezéssel áttörje. Szíve­
sen és örömmel írt leveleket: bölcs és fel­
készült hozzászólásokat minden ügyhöz, mely 
érdeklődését felkeltette vagy ellenmon- 
dását kiváltotta. Aligha van Erdélyben ko­
moly író vagy más becsületes tollforgató, aki 
nem őrizne ilyen levelet fiókjában, ha szo­
kása volna leveleket megőrizni: ezek a leve­
lek hol biztatást jelentettek a hangnak, melyet 
a cikkíró megütött, hol érdektelen és őszinte 
kritikát, melyhez oly ritkán jut a közéleti 
írás. hol pedig értékes adatokat vagy figyel­
meztetést. melyekkel a megkezdett munkát 
folytatni lehetett. Csupán a nemes szerény­
ség és a tökéletes önzetlenség tette, hogy a 
nagy szellemi tevékenység fejében, mit e le­
velek néhány év előtt még jelentettek, nem 
követelt soha beleszólást az ügyekbe, melyek­
hez hozzászólt: így ez a befolyás láthatatlanul 
és névtelenül érvényesült. Bánffy Ferenc 
gondolatait és sokoldalú tudását éppen olyan 
önzetlenül osztogatta, mint az anyagi javakat, 
pedig ezek sokszor nagyobb segítséget jelen­
tettek az ügynek, mint az a pénzbeli támoga­
tás. amit adhatott. Nemcsak nagy családnak 
leszármazottja volt, hanem nagyeszű és nagy­
hatalmú férfiúnak. Bánffy Dezső miniszter- 
elnöknek fia is: az örökség tehát, melyet 
útravalóul kapott, sokszoros volt. Senki azon­
ban nála nagyobb szerénységgel, komolyabb 
felelősségérzéssel és igazibb elfogulatlanság­
gal mindezt nem hordozta egy hosszú életen 
keresztül: a nemesség, rang és vagyon, melyet 
örökölt, az ő személyében lelki nemességgé, 
szellemi ranggá és nemzeti vagyonná alakult. 
Ha nem is fűződnek irodalmi vagy egyéb al­
kotások a nevéhez, ez az élet a maga harmo­
nikus egészében sok irodalmi műnél ezer- 
szerte különb nemzeti alkotás, melyre büsz­
kék lehetünk és azt példaként állíthatjuk 
nemcsak magunk, hanem kései nemzedékek 
elé is. Ez az egyetlen, ami nagy gyászunkban 
ma vigasztal: a nemes lélek nemcsak a földön- 
tál kapja meg jutalmát, hanem itt a földön is 
abban a tiszteletben, ahogyan méltatlan kor- 
társai emlékét őrzik és szellemét tisztelik. 
Ebben a nagy és láthatatlan táborban ott va­
gyunk mi is. (Skin.)

Megnyílt az uj piac Máramarosszigeten. Sa­
ját tud. A város vezetősége — mint ismeretes 
nagy anyagi befeketésseí uj piacteret létesített 
a város központjában. Az uj piacot most adták át 
az elárusítóknak és vásárló közönségnek

Újra forgalomba került a Breiter-H a gg<* n m ache r sorgyár g
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Mindenütt kapható.
A szervezetre ártalmatlan, gyógyhatású, olcsó népital.
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MEGNYÍLT AZ UJ ISKOLAI ÉV. Nagy­
várad. Saját tud. Csütörtökön délelőtt az or­
szág elemi és középiskoláiban ünnepélyes kül­
sőségek között nyitották meg az új tanéret. A 
nagyváradi Gojdtt líceumban az ünnepség ke­
reteiben elbúcsúztak Nes Teodor igazgatótól, 
akit tartományi főfelügyelővé neveztek ki. Po­
poméi gör. kel. püspök, Zigre Miklós az Is­
kolaszék elnöke és Catana a Gojdu Líceum új 
igazgatója méltatták Nes Teodor érdemeit. Az 
elhangzott beszédeket Nes Teodor meghatott 
szmaftftnt köszönte meg.

Állatárak Kolozsváron. Saját tud. Teljesen 
ni zott, kivitelre alkalmas sertés 25 le*, teljesen 
hízott belföldi fogyasztásra alkalmas sertés 24 
lei, hússertés 22, soványsertés 23, teljesen hízott, 
kivitelre alkalmas tehén 15, vágnivaló hízott 
ökör 15 lei kilogrammonként élősúlyban. Fejős­
tehén napi 20 liter tejjel, szavatolás mellett 14 
ezer lei, 16 liter tejjel 12 ezer lei, növendékmarha 
élősúlyban 18 lei, szopóborju kilogrammja 20 
lei. Jármos ökör párja 28—36 ezer lei. Kocsim 
párja 30 ezer lei.

ÉLETBELÉP AZ ÜZLETEK TÉLI ZÁRÓRÁJA
Nagyvárad. Saját tud. Mudura loan munka­
ügyi felügyelőtől ős a rendőrség közigazgatási 
osztályától nyert értesülésünk szerint szeptem­
ber 16-án reggel életbelép az üzletek téli zárórá­
ja. Az uj záróra a következő: Reggel a nyitás 
szabad (tetszésszerinti időben 8 és 9 között) déli 
zárás 1 órakor, délután 3-tól 7 tg lehet nyitva 
tartani Fűszcrüzletckbcn zárva tartanak tél ket­
tő és tél 4 óra között. Zárás este 8 órakor. A bor- 
bélyok este 8 órakor zárnak.

HANZIJ KIRÁLYI HELYTARTÓ EL­
ISMERŐ LEVELE EGY SZATMÁRI MA­
GYAR ÜGYVÉDHEZ. Szatmár. Saját tud. 
ür. Kiss Endre szatmári ügyvéd, az egy­
kori Magyar Párt jogügyi szakosztályának 
volt elnöke címére a napokban ajánlott, leve­
let kézbesített ki a posta.. A levelet Hanzu 
királyi helytartó, Szamos tartomány veze­
tője irta és elismerését fejezte ki afelett, 
hogy dr Kiss Endre magyar nyelvre fordí­
totta az uj közigazgatási törvényt.

A Marosba tűit kenderáztatás közben. Ma­
rosvásárhely. Saját tudósítónktól. Nagyernye 
községben Váradi-Szőcs Ferenc 1!) éves legény 
a Marosra ment kendert áztatni. Ott elkészítető 
a kender áztatására szolgáló medencét s el­
helyezte a szekér kendert is benne, miközben 
annyira kimelegedett, hogy elhatározta a hide­
gebb idő ellenére is, a fürdést. Fürdés közben 
azonban elmerült az egyébként is kifáradt le­
gény s többé nem is került a viz színére. Holt­
testét csak tegnap találták meg a harmadik f»te 
határában, ahová a viz lesodorta.

Megjelent a Népegészségügyi Szemle leg­
újabb száma, a következő érdekes tartalommal: 
Dr Darányi Gyula: Tisztálkodás, testápolás. In- 
cze Lajos: Varajd népegészségügye. Dr Szász 
Kmil: A Basedow<féle betegségekről. Jó tudni... 
Vasárnapi iskola: Dr Gergely Endre: A gyer­
meknevelésről. VI. Az Amerikai Egyesült Álla­
mok tüdővész elleni berendezkedése. A sajtok fű­
szerezése. A házak oldalfalainak beázása. Könyv­
szemle. Dr Schmidt Béla kitűnő lapja meg­
rendelhető Marosvásárhelyen, Str. Eminescu 4. 
szám alatt.

A Gordon-Bennett ballon- verseny startja Lttttichben

LÁTHATATLAN HANGSZÓRÓKAT AL­
KALMAZNAK NÉMETORSZÁGBAN. Berlin­
ből jelentik: Nagy gyűlések és ünnepi de­
monstrációk rendezésénél azt a tapasztalatot 
szűrték le Németországban, hogy a tömeg feje 
fölött, oszlopokon vagy állványokon elhelye­
zett hangszórók megnehezítik a tömegek át­
tekintését, a rendezőség munkáját akadályoz­
zák és rontják az ünnep összképét. Ezért a tö­
megmozdulások állandó színhelyein újabban 
föld alá rejtett hangszórókkal kísérleteznek a 
német szakemberek. A „földhangszóró“-kat be­
tonnal kibélelt üregekben helyezik el és olyan 
fedőlappal hurkolják, amely elbírja a ránehe­
zedő tömeg súlyát, de a hangot maradéktalanul 
átengedi.

Fehér zsiráf Kenya erdeiben. Nairobiitól 
jelentik: Kenya vadonjaiban Goodwyn György 
áfrifcp.-utazó leténykepzett egy hófehér zsirá­
fot. A legelsőt, amit ember egyáltalán látha­
tóit. Az állatot Godwvn aaay zoológiái expe­
díciója fedezte fel, illetve találta meg. A zsiráf 
hatalmas hím, melynek csak a szemei körül 
vannak fekete karikák. Egyébként teljesen ki­
fejlődött és nőstényével együtt békésen legelé­
szett a vadonban. Leteriteni nem tudták, mert 
noha negyven méterre közelítették meg, a fény­
képezés pillanatában beugrott a bozótba és 
nyomtalanul eltűnt. Az Afrika vadászok, akik 
Goodwyn expedíciójában résztvesznek és ta­
pasztalt régi trapperek, kijelentették, hogy nem 
tudnak ilyen állat létezéséről.

Gyújtogató verebek. Denver Cityből jelentik: 
Amerikában kérlelhetetlen harcot hirdetnek a 
verebek ellen, mert, mint azt a Railway Fire 
Protecting Assosiation nevű biztosító társaság 
megállapította, rengeteg tűzését a verebek köz­
vetítése révén keletkezik. Szemtanuk számtalan­
szor megfigyelték, hogy a verebek felszedegették 
az eldobott cigarettavégeket tél idején és azokat 
fészkükbe szállították. Ma közben a cigaretta- 
vég izzása túlságosan érezteti hatását a repülő 
madárnál, akkor elejti a tüzesvégü maradékot, 
mely gyakran esik tűzveszélyes helyekre és 
iángralobbantja a csűröket, kazlakat. Maga a ha­
táság is megállapította, hogy nemrég történt 
nagy rockwoodi tüzet is ürmödön okozták a ve­
rebek, ennél a tűzvésznél hat ember lelte halá­
lát

ŐSZI SÖRT csak Dreher-Haggenmacher 
gyártja. Minden ősszel forgalomba kerül és min­
den szaküzletben kapható.

Megszűnik a legnagyobb orosz traktorgyár.
Charkow bál jelentik: A hatalmas charkovi trak­
torgyár, az < rósz ötéves terv büszkesége megszű­
nőben van. Néhány .nőnappal ez lőtt -t szakér­
tők rájöttek, hogy a charkovi traktorok teljesen 
hasznavehetetlenek A mezőgazdaság1 szerszá­
mok. amiket szintén ebben a gigantikus üzemben 
gyártottak, neliánynapi használat után tönkre­
mennek. Ezért a gazdasági ezovjetmicsodák, ami­
ket kolchozoknak neveznek, nem tudnak dolgoz­
ni Junius havában a tervek szerint négy és fél­
millió rubel értékű alkatrészek helyett Charkov- 
ban csak 1,650.000 rubel értékűt tudtak előállí­
tani. Ezekután a sz.ovjet elhatározta, hogy meg­
szünteti az üzemeket, melyekbe a rubelek mil- 
liárdjait ölte bele.

Tí^ni ^ t le £ sí
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Szépen lackozott erős fenyőből készült 
koporsó, mintás organtin szemfedővel, 
párnával, lepedővel, fémtáblás kereszt­
tel. 2 fogatú üveges gyáazkocsival t
testőrre! '....................................... 1290 lei
Szépen kelelt vastag fenyőből készült 
fényezett koporsó, hímzett szemfidő­
vel, párnával, fémtáblás fejfával, disz 
üvegezett 2 lovas gyászkocsiva’. 4
testőrrel ................... .................... »
Magos, domború tetejű fenyőből ké­
szült díszes, nehéz koporsó, selyem 
hímzésű szemfedővel, párnával. 2^ lo­
vas díszes halottas kocsival, i testőrrel 3509 „
í lóval.......................................................... ”
Kemény tölgyfából készült puli toros 
koporsó, selyem himzetj, szemfedő, 
párna. 4 lovas gyászkocsival, n
lest őrrel ............................   5509 »
ftrekoporsó, selyem hímzésű szemvédő­
vel. párnával, fakereszttel, 4 lovas
gyá.sz.koesival. 5 testőrrel.......................... 9500 „
Természetes, bony a/ itt felsorolt ároknál van­
nak alacsonyabbak 6s vannak magosabbak is

Eriiéig 3M®? „C!

BetBrtok a belényesi óvónőképző Irodájába.
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökre virradó éjsza­
ka "ismeretlen tettesek betörtek a belényesi óvó­
nőképző iskola irodahelyiségébe, ahol fel feszi tet­
ték a fiókot és 31 ezer 400 lei készpénzt vittek 
magukkal. Megkísérelték az elzárt szekrény fel­
törését is, amelyben 100 ezer lei készpénz volt, 
de munkájukban megzavarhatták őket s a nagy, 
összeg a helyén maradt. A rendőrség feltevése 
szerint a betörést a helyzettel ismerős egyének 
követhették el, mivel csak azoknak lehetett tu­
domásuk a fiókban és a Wertheimszekrényben 
elhelyezett készpénzről, amelyet a folyamait) ao 
lévő beiratási dijakból gyűjtöttek össze.

Rádöntötték a házat a lakókra egy kökén- 
lést javító munkások. Marósvásárhely. Saját tud. 
Az ítélő tábla kőkerítését javítási munkálatok­
nak vetették alá, miközben a szomszédos Csong- 
vay-féle ház tűzfala beomlott. A lakókat s azok 
gyermekeit csak nehezen sikerült kimenteni a 
lehulló faltörmellékek alól. A kiszállott, bizottság 
megállapította, hogy a bontási, illetve javítási 
munkálatok a tábla részéről nem képzett mun­
kásokra volt bízva, akik aláástak a Csongvay- 
féle ház tűzfalának s így történt a szerencsétlen­
ség, melynek emberáldozata szerencsére nincs, 
de az anyagi kár több százezer lei.

Jules Massenet francia zeneszerző —< 
ki 1919. augusztus 13-án halt meg — nem 
szerette az elbizakodott, fiatal „zseni“-ket. 
Egy alkalommal egy fiatal zeneszerző keres­
te fel őt, hogy hallgassa meg első szerzemé­
nyét. A tapasztalatlan ifjú igy állított be a 
„Manón" szerzőjéhez:

— Bizonyára tudja, kedves Mester, 
hogy Moliére első müveit, egy öregasszony­
nak olvasta fel abban a babonás meggyőző­
désben, hogyha az öregasszonynak tetszenek 
azok, akkor a közönség is meg lesz velük 
elégedve. Azért elhatároztam, hogy elját­
szom ön előtt szerzeményemet és ha önnek 
tetszeni fog, akkor a közönség is kétségtele­
nül meg lesz vele elégedve.

— Ön nagyon kedves, uram, — felelte 
Massenet —, de mivel ön nem Moliére, en­
gedje meg, hogy én se legyek az ön öreg- 
iszonya.

*
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üniepies keretek között 
tették le ez esküt a nagyvá­

radi ítélőtábla úi bírái
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 

ünnepélyes külsőségek között zajlott le az ítélő­
tábla első tanácsának tárgyalótermében az uj 
táblabirák eskütétele. Az uj alkotmány ugyan­
is, mint ismeretes, megszüntette az esküdtbirósá- 
gokat és helyükre az Ítélőtáblák székhelyén fel­
állította a bűnügyi tanácsokat. A nagyváradi 
bűnügyi tanácshoz Albert Dumitrescu táb- 
labirót, mint elnököt, dr Nestor József volt 
vezetőügyészt, Constantin Popescu volt tör­
vényszéki bírót, Constantin D e g a n t, a mára- 
marosszigeti törvényszék volt elnökét, Velican 
Constantint, a gyulafehérvári törvényszék volt 
elnökét, Victor Popescu volt törvényszéki bí­
rót, valamint Dimitrie Nicolescu és" Alexand- 
ru Niculescu táblabirákat nevezték ki.

Az újonnan kinevezett bírók U 1 v i n e a n u 
Alexandra táblai főelnök kezébe tették le az es­
küt. Az eskütétel után a főelnök nagyszabású 
beszédben emlékezett meg szeptember 15-ike je­
lentőségéről. Kihangsúlyozta, hogy az esküdt­
szék, mint igazságügyi intézmény teljesen el­
avult. tirozavescu Cornél világhírű román opera­
énekes példáját említette fel, akit felesége, mint 
ismeretes, agyonlőtt. Az esetet a bécsi esküdt- 
bíróság tárgyalta le és az asszonyt felmentette. 
Ennek az elavult intézménynek meg kellett szűn­
nie — mondotta Ulvimeanu főelnök — hogy a 
jogeseteket szakképzett emberek vizsgálják fe­
lül és ítélkezzenek is benne.

N 1 c i u táblai főügyész a bűnügyi tanácsok 
felállításával keletkezett uj rendszert dicsérte. 
Dr Zigre Miklós, az ügyvédi kamara dékánja 
üdvözölte az uj bírákat, akiknek nevében Albert 
Dumitrescu mondott köszönetét az üdvözlé­
sekért.
A NAGYVÁRADI TÖRVÉNYSZÉK UJ FŐELNÖ­

KÉNEK BEIKTATÁSA
Nagyvárad. Sajat tud. Csütörtökön délelőtt 

9 órakor iktatták be ünnepélyes külsőségek kö­
zött Plesoianu Cornélt, a törvényszék uj főel­
nökét. A beiktatáson jelenvoltak a helyi bírói és 
jogásztársadalom kiválóságai, valamint az uj fő­
éinek közvetlen barátai és tisztelői. Plesoianu 
Cornel törvényszéki főelnöktől Hoványi József 
dr tanácselnök, a nyári szüneti tanács elnöke 
vette ki az esküt. Az eskütétel után Hoványi Jó­
zsef dr, Popescu Dumitrie ügyész és dr Turia 
Miklós, az ügyvédi kamara megbízásából köszön­
tötték az uj főelnököt. Plesoianu Cornel válaszá­
ban kifetjette, hogy egyetlen irányelv lebeg sze­
me előtt: az igazság fenttartáe nélküli szolgálata.

KISORSOLTAK AZ UJ TANÁCSOKAT
Plesoianu Gomel főelnök beiktatása után, 

sorsolás utján megejtették a törvényszéki taná­
csok uj beosztását, amely a következőképpen
alakult:

Első tanács. Elnök: Plesioanu Gomel. Ta- 
nácsbirák: Munteanu Pavel, Bragadireanu Titus, 
Sulutiu Aurél, vizsgálóbíró: Gavra Alexandra.

Második tanács. Elnök: Huzum Dumitru. Ta­
il ácsbirák: Capitan Gh. Lungoci Justin, Necsules- 
eu A., vizsgálóbíró: Handh Octavian.

Harmadik tanács. Elnök: Costa loan, tanács- 
btrák: Bolcas A., dr A. Kálnay Stefan.

Negyedik tanács. Elnök: Popovici Mihály, 
Miteecu I., Täutareanu Pop A., Dumitriu Const., 
Fersigan Cornel, vizsgálóbíró: Ciuca Aurél.

Ötödik tanács. Elnök: dr Hovány József, de­
legált bíró Pop A.

♦♦♦♦♦»♦•»♦♦♦♦♦♦♦♦»»»»A»♦»♦♦♦»♦»♦♦*

Pályázati hirdetmény
A Szent Vincéé Irgalmas nővérek (Szeretet 

Leányai) romániai tartományának központja pá­
lyázatot hirdet egyik intézetének igazgató, se­
bész-főorvosi á'lására. Pályázhatnak keresztény 
crvoeok, akik több évi sebész-klinikai okirattal 
's bizonyítható gyakorlattal rendelkeznek és or­
vosi gépek (röntgen, diatermia, rövid hullám, 
pantostat stb.) kezelési módját és az orvosi 
praxisban való alkalmazást kellőképpen ismerik. 
Javadalmazás megegyezés szerint. Pályázat kül 
dendő: Szent Vincés irgalmas nővérek tartomá­
nyi fönöknójéhez, Oradea (Nagyvárad), Strada 
Nogáll 5.
■*♦♦♦ »»♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦♦»»♦»»»♦<»»♦»»»»

Háromezer év óta pusztít 
Amerika jelenlegi nagy átka: 

a marihuana nevű méreg
New Orleans (Louisiana), szept. hó.

Az „United Press“ tudósítója érdekes cikket 
közöl J. Skelly Wright heyettes államügyésznek 
arról a tanulmányáról, amelyet a gyilkos kábító­
szer, a marihuana történetéről írt. Az Egyesült 
Államokban az utolsó pár esztendőben egyre 
gyakrabban lehetett hallani ezt a spanyol hang­
zású szót: marihuana. Gyilkos méreg, rengeteg 
tönkretett élet és tragédia húzódik meg e szép 
szó mögött. A marihuana ugyanis az ópiumhoz, 
kokainhoz vagy hasishoz hasonló kábítószer, csak 
éppen enyhébb méreg a többinél. Hatása azon­
ban éppen olyan pusztító az ember testére- 
lelkére, akárcsak a többi méreg.

A minden rétegbeli polgárság, sőt a fiatal­
korú gyermekek körében is egyre terjedő mari­
huana — mint a helyettes államügyész tanulmá­
nyából megtudhatjuk —, immár háromezer esz­
tendős. Teljes bizonyossággal nem tudták meg­
állapítani, honnan ered a méreg. 1845-ben egy 
francia orvosnak a mariuana méregről írt tanul­
mányában az orvos aránylag megbízható adatok 
birtokában leszögezte, hogy e méreg hazája Kelet- 
Ázsia.

Adatok vannak arra, hogy ott mintegy há­
romezer évvel ezelőtt használták már. Pogány 
varázslók és csodadoktorok használták vallásos 
vagy gyógyító ceremóniákhoz a marihuánát, 
amelyet egy évezreddel később ,.bhang“ néven 
használtak keleten a gazdag, kiváltságos osz­
tályok tagjai. A XIX. század vtólia. óta az egész 
világon, de különösen az amerikai földrészen 
igen el téri ed t a marihuana. J. Skelly Wright 
helyettes államügvész. aki egyik vezetője annak 
a háborúnak, amelyet a szövetségi hatóságok a
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£akás
Négyszobás

modern tiszta lakás 
november 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Bratianu- 
utca 27. szám.

TURISZ 8TKA
S. T. Vulturfi-Sasok Turista Egyesülete folyó 

hő 18-án, vasárnap reggel 6 órás indulással Béla- 
vára rendez kirándulást. Részvételi dij 75 és 
90 lei. Jelentkezni lehet Nagyváradon Mocsáry 
Sándor iTógépesnél, Feridnánd király körút 13, 
Gyenge István ékszerésznél Alexandri-utca 3! és 
az Egyesületi irodában Dr Lazar Aurel-utca 14.

2 szobás
[komfortos lakás no 
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Ingusta-u 
26. szám.

Kiadó
szép uj 2 szoba, ton? 
ha. Havi 500 lei. 
lány van. Telefon 1612 
Nagyvárad.

2 kis szoba
azonnalra kiadö. Nagy­
várad, Parcul Stefan 
cel Mare 19. szám.

4 szobás,
földszintes, modern la­
kás november 1-re ki­
adó. Nagyvárad, Bulev. 
Regele Ferdinand 4L

Kiadó
utcai bútorozott szoba 
magános nőnek. Nagy 
várad. Tichindeal 18-a.

Háromszobás
ürdőszobás, utcai la­

kás mellékhelyiségek­
kel október, esetleg no- 
Ivembcr hó 1-re kiadó. 
Parcul Alha-Iulia 2. sz. 
Nagyvárad, Poliklini 

Ikavai szemben.

MkúJUttaaás

Lapelár usiftők
utcai árúsi tá sr a, 
MAGAS SZÁZA­
LÉKKAL, azonnal 
felvétetnek, jelent­
kezések a kiadóban

marhuaná ellen folytatnak, ezután a következő­
ket írja:

Nem lehet biztosan tudni, sikerülni fog-e 
valaha is véglegesen kiirtani a marihuánát 
Ugyanis a nagyközönség mint „ártalmatlan mér­
get“, „könnyű élvezeti cikket“ ismeri a marihuá­
nát. Holott a méreg éppen az ellenkezője annak, 
mint aminek sokan hiszik. Nem a szokottnál erő­
sebb cigaretta, mint azt vélné az ember, aki elő­
ször gyújt rá a marihuánás cigarettára, de pusz­
tító, gyilkos méreg.

A bárki kertjében könnyen és titokban ter­
meszthető marihuánát a dohánnyal elkeverve, ci­
garettaformában veszi be szervezetébe az áldozat. 
Mintegy harminc cigaretta elegendő ahhoz, hogy 
egy normális, egészséges embert futóbolonddá, 
ön- és közveszélyes őrültté változtasson.

Eltekintve ugyanis attól a rombolástól, amit 
szervezetében a gyilkos méreg végez, az illető — 
anélkül, hogy tudomása lenne róla — már nem 
ura önmagának.

Amikorra elmúlik a méreg hatása — mondja 
Wright — s az illető föleszmél álomszerű bódu­
latából, semmire sem emlékszik. Agya mintha 
tisztára törült tábla lenne, az illető meggyőződés­
sel, „ártatlansága“ tudatában, szilárdan tagadja 
az elkövetett bűnöket s vallomásának nincs tör­
vényes értéke. Rendszeres mai'iuanázásnak teljes 
fizikai és szellemi összeroppanás a vége.

Ezért szorgalmazzák a szövetségi hatóságok a 
gyilkos méreg elleni küzdelmet s ezért igyekez­
nek teljesen felgöngyölíteni azoknak a lelketlen 
méregkereskedőknek frontját, akik pár cent ha­
szonért, lelkifurdalás nélkül szoktatnak rá fiatal­
korúakat a marihuánára.

AMÓUkdetesek
' Egy »io am » Jet, vastagabb betűvel • lei. „Cím 

a kiadóban" további 16 led. ÁLlástt:eresüknek 33 
sxáxalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija S8 lei — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

Házvezetőnőnek,
szakácsnőnek. szoba­
lánynak ajánlkozik két 
megbízható, jo család- 
oól való leány. Sultész 
József, Cáréi, Sir. Ge­
neral Mosóin No. 21.

Házvezetőnőnek
vagy társalkodónőnek 
menne fiatal uriasz- 
szony magános úrhoz, 
nölgyhöz vagy idősebb 
házaspárhoz. Ajánlato­
kat kiadóba kér.

Szakképzett vincellér
gazdásági gyakorlattal 
elhelyezkedést keres. 
Cinast a kiadóba kér.

Főzni tudó
mindenes elhelyezi;0 
dést keres. Argy»lean 
Mária, Nagyvárad, Str. 
Tache Jonescu 54._____

Füszerkereskedöt 
óvadékkal — üzletve­
zetőnek helybeli fiók­
jához — keres azonnali 
belépéssel, a Népszö­
vetségi Furnica Hangya 
igazga lósága, K a tolikus 
Kör, Nagyvárad.

Kifutó fiú
felvétetik, Czillér Imre, 
Áruháza, Nagyvárad.

Nyolc
hetes szövőtanfolyam 
kezdődik a Katalin- 
telepen. Szept. 15-től 
n-ov. 15-ig. Két és négy- 
nyüstös háziszőttesek 
szövését lehet megta­
nulni. Tandíj 500 lei.

Telefon: 1612. Nagy­
várad.

60x120
méretű csiszolt tükröt, 
megvételre keresek. — 
Nagyvárad, Str. loan 
Ciordas 38.

Egy
szép utcai bútorozott 
szoba kiadó. Nagyvárad 
Lake Ioneecu-utca 24.

Iroda
helyiségek kiadók Dúca 
Utca 9. Értekezhetni: 
dr Soós Istvánnál, 
Sztaroveszky-u. 17-a.

Kiadó
1 kettő es egyszobás 
utcai lakás mellékhe­
lyiséggel november 1- 
töl. Oradea, Str. Pas­
teur No. 37.

Gyakorlott kertész
bámuljon kertészmun­
kát vállal vidéken is. 
Leveleket „Pontos" je­
ligére a kiadóba kér

Kisebb
uricsaládnál elhelyez­
kedne árva urileany. 
Leveleket „Árva“ jeli­
gére a kiadóba,

Ad&s-vétei

Eladó
egy uj diófa ebédlő 14 
ezer leiért. Értekezni: 
Nagyvárad, Petra Ra- 
res-utca 6. a.

Vásárhelyi hegyen
közvetlen Nagyvárad 
közelében eladó 7 hold 
príma szőlő teljes fel­
szereléssel, megfelelő 
lakóházzal, cement bor­
házzal és pincével. A 
ház üzletnek is kitü­
nően megfelel. Cim: 
Nagyvárad, Dr I. Cior- 
das-tuca 38. szám.

Jó állapotban
evő fehér gyermek 

sportkocsi eladó. Lo- 
ootka, Nagyvárad, Pia- 
a Creangä No. 5. (Szt. 
lózsef-szanatorium mel­
lett.

Antik
szobabútor, darabon­
ként is eladó és bronz 
éjjeliszekrény lámpa. 
Nagyvárad. II. Károly 
király-ut 19. szám.

Bicikli
jó kárban, jutányosán 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Episcopul Radu 111 
Pálfv.

Bankpult,
vagy korlát, valamint 
Íróasztalok. használt,j 
de jó állapotéban, meg­
vételre kerestetnek. I’e-i 
lefon: 35-36. Cim a ki» 
adóban.

Püspök fürdőbe érvényes 
kedvezményes kád- és tü­
körfürdő jegyek kiadó- 
hivatalunk ban kapha tők.

i %-
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Franciaország nem avatkozik be, 
ha Németország népszavazással oldja

meg a szndéta-némeí kérdési
Az eoész vÜáasojtó a háború ehen fogjon áiilást. -™ Feítünést- 
ke tő nyílt 'evél Runcimonhoz egy oasz iap hasábjain

iáin csütörtökön délben megérkezett Münchenbe
Londonból jelentik: A Reuter prágai je­

lentése szerint nyíltan meg keli mondani, 
hogy Chamberlain elhatározását Prágában bi­
zalmatlansággal és aggodalommal fogadták. 
Cseh körökben az a vélemény, hogy a kérdés 
rendezése valószínűleg Csehszlovákia terhére 
fog megtörténni. Londoni politikai körökben 
úgy tudják, hogy Chamberlain elutazása előtt 
még egyszer kihallgatáson jelent meg az ural­
kodónál.

„©szín'e örömmel! íöhötS el 
Chamberlain elhatározása“

Münchenből jelentik: Libbent rop birodal­
mi külügyminiszter Ward Pricenak. a Daily 
Mail szerkesztőjének a következőket mon­
dotta:

— Mint német külügyminiszter biztosit- 
nalom Önt, hogy őszinte örömmel töltött el 
Chamberlain miniszterelnök elhatározása. 
Meg vagyok győződve, hogy a két államférfi 
közötti megbeszélés egyaránt- hasznos lesz a 
szudétá-német kérdés megoldása és az angol- 
német viszály alakulása szempontjából.

Chamberlain elutazása előtt
nyilatkozott

Londonból jelentik: Chamberlain rninisz- 
lerelnök elutazásáról a következőket jelentik:

A miniszterelnök csütörtök reggel. 8 óra 
áö perckor, két bizalmas tanácsadója kíséreté­
ben elindult- Németország felé. A miniszter- 
elnökségi palota környékét megelőzően a rend­
őrség elzárta, mert. attól tartott, hogy a kom­
munisták tüntetni fognak az elutazás ellen. 
A bostoni repülőtéren lord Halifax és felesége, 
Cadogan külügyi államtitkár, a német nagy- 
követség tagjai és lord Rroocket. várakoztak 
Kz utóbbi tudvalévőén a nürnbergi napok 
alatt, beszélgetett Hitlerrel és személyes benyo­
másait közölte Chamberla.innal. Chamberlain 
az elinduláskor jókedvűnek látszott- Néhány 
percig elbeszélgetett a búcsúztatására megje­
lent. előkelőségekkel, elsősorban a német nagy- 
követség tagjaival.

— Németországba utazom. — mondotta 
Chamberlain. — hogy a német kancellárral 
találkozzam, miután a helyzet úgy látszik, 
olyan, hogy közte és köztem a beszélgetés 
hasznos következmények kel járh at- Politikám 
mindig arra irányult, hogy a békét biztosítsam 
és az a készség, amellyel Németország vezére 
javaslatomat elfogadta, azzal a reménnyel biz­
tat, hogy látogatásom nem marad eredmény­
telen.

Mikor a miniszterelnök gépkocsija a re­
pülőtér felé vezető útjában London utcáin vé­
giggördült. a várakozó tömés lelkesen ünne­
pelte Chamberlaint, aki boldog mosolygással 
köszönte meg az ünneplést.

Lévé? Rune matt lordhoz
Rómából jelentik: A

törtöki számúban „Levél

men Mussolininek tulajdonított, cikk jelent 
meg. amely a többi között a következőket tar­
talmazza:

— Meg vagyok győződve arról, hogy ön 
már eljutott a végső következtetéshez, mely­
szeri n-t:

ha nincs csehszlovák nemzet, nem 
lehet csehszlovák állam sem.

Ahány nemzetisége van Gsehországnak. any- 
nyi súlyos problémája is. Hitler beszéde után 
elérkezett, az ön ideje, ön cselekedhet és 
olyasvalamit hozhat létre, ami belekerül a tör­
ténelembe. Megalkuvásra már nincs idő. Be­

nes elveszítette a versenyt és
önnek nyíltan javasolnia kell neki a 
népszavazást, nemcsak a szudéta-né- 
metekre vonatkozóan, hanem minden 
nemzetiségre, mely azt követelni fog­

ja.
Ha Ilenes elutasítaná a népszavazást, akkor 
önnek értésére kell adnia, hogy Anglia hét­
szer megfontolja, mielőtt háborúba megy, 
hogy megmentsen egy fikcióin alapuló álla­
mot- mely földrajzi fekvésében is torz alaku­
lat.

A levél ezután tiltakozik ama beállítás el­
len, hogy Hitlernek szándékában lenne a cse­
heket elnyelni.

— Én, — folytatja az irás, — aki önnek 
ezt a levelet Írom, bizonyossággal megmond­
hatom önnek, hogy ha arra a gondolatra jön­
ne. hogy Hitlernek felajánljon három és fél­
millió csehek Hitler udvariasan, de félreérthe­
tetlenül visszautasítaná ezt az ajándékot. Gyö­
nyörű és fontos feladat az öné: legyen csak 
bátorsága és javasolja a népszavazást. Nagy 
területek vannak, ahol a népszavazás eredmé­
nye egész egyszerűen a testvérnéphez való 
csatlakozás lenne. Vannak azonban olyan te­
rületek is. ahol a különböző fajok erősen ke­
veredtek és nem lehet a határvonalat megvon­
ni. Itt lehetne alkalmazni az úgynevezett 
egyenlő joggal biró kanton ál is rendszert vagy 
valami hasonlót. Ha ez az ügy elintéződik, a® 
európai térkép «tisztultad* lesz. A zavarok és 
nehézségek egy tűzfészke tűnik el. A békés 
utón, ésszerű nagyságra lecsökkenteti Prága 
élete is biztosabb lesz és sokkal jobban fog vi­
rágozni. mert nem terheli többé az ellenséges 
nemzetiségek holt súlya. Olaszországnak szin­
te lehetetlen Csehszlovákiával barátságban él­
ni, de egy jövőbeli Csehországgal ez igen 
könnyen elképzelhető.

Daiadser is akarta kísérni Chamberlaint 
Berchtesgadenbe

Londonból jelentik: Valamennyi angol lap 
pártkülönbség nélkül a legnagyobb mértékben 
helyesli Chamberlain elutazását. A New Chro­
nicle azt Írja, hogy Daladier is el akarta kí­
sérni az angol miniszterelnököt, de az lebe­
szélte erről a francia kollégáját, utalva arra, 
hogy ebben az esetben Hitler ragaszkodik Mus­
solini jelenlétéhez. A Daily Telegraph szerint 
az ellenzék képviselői, amikor Hitler közölte 
tervét, ragaszkodtak ahhoz, hogy Anglia ezal- 
kalommal nagyobb szilárdságot tanúsítson. 
Több angol lap hangoztatja, hogy Chamberlain 
Berchtesgadenben nem fog határozott kötele­
zettséget vállalni. A látogatás főcélja a kölcsö­
nös egyetértés megteremtése és a légkör javí­
tása, hogy újból megkezdődhessenek a tárgya­

lások és ismét szóhoz jusson Runeiman.
A Daily Mail szerint a szudéta-németeK 

sürgetik, hogy semleges csapatokkal váltsák fel 
a cseh katonaságot a szudéta-német területen. 
mert így nem fogadhatnák el Prága Ígéretét 
vagy biztosítékait, tekintve, hogy Prágát a cseh 
vezérkar uralja, ez pedig Moszkva befolyása 
alatt áll.

Runeiman és Mentein is 
Beschtespadenbe uiazik (?)
Münchenből jelentik: Chamberlain repülő­

gépe délben 12 óra 30 perckor megérkezett 
Münchenbe.

Mint Londonból jelentik, egyes angol lapok 
nem tartják kizártnak, hogy Rnnciman és Hon­
iéin is Berchtesgadenbe utazik.

Franciaország bejegyezik a szudéfa-vidék 
Németországhoz csatolásába

Popolo d'Italia csü- 
Runcimanhoz" ci-

Londonból jelentik: A Daily Express pá­
rizsi jelentése szerint illetékes párizsi helyen 
közölték, hogy

Franciaország nem hajlandó beavat­
kozni, ha Németország népszavazás, 
vagy egyéb döntés utján akarja ren­
dezni a szudéta-német kérdést. Fran­
ciaország ezesethen még abba is bele­
egyezne, hogy a szudéta-német terüle­
tet egyesítsék Németországgal, ha ezzel 

el lehet kerülni a háborút. 
Franciaország csak akkor kezdene háborút, ha 
a cseheket megtámadnák.

Különben a csütörtök: világsajtó egyöntetűen 
a háború ellen 'foglal állást és minden lap hang­
jából kicsendül a meggyőződés, hogy a cseh kér­
dést a németek javára kell eldönteni, csakhogy 
Európa megszabaduljon a rettentő feszültségtől.

Flandin volt francia miniszterelnök a Joür- 
n ilben feltűnő cikkben tiltakozik az ellen, hogy 
Franciaország Prága érdekében általános mozgó­
sítóét rendeljen el a törvényhozás előzetes hozzá ■ 
járul ás I nélkül.

Tűmé esen faHÓE’afák 5«
a szutiéia-iiéiTteü vezetőket
Berlinből jelentik: figeri jelentés szerint az 

egész szudéta-német területen tömegese“ t»rtó»-

tatják le a szudéta-német vezetőket. A letartó»« 
tatásoknál nemcsak a csendőrség, hanem a fel- 
fegyverzett vörös őrség is segédkezik. A vörös 
őrséget, mint segédrendőrséget használják fel. A 
szudéta-német párt vezetőit igen sok helyen ke­
gyetlenül bántalmazták. Rengeteg szudéta-néme- 
tet erőszakkal beszállítottak a laktanyába, kö­
zölték velük, hogy megszökés esetén azonnal tfr- 
belövik őket. Arról a cseh rádiójelentéeről, mely 
szerint eddig 23 halott van és ebből 13 cseh s 
hogy összesen 75 sebesültből csak 14 a német —1 
szudéta-német részről kijelentik, hogy a szudé- 
ta-nérnetek a habersbirki esetet kivéve, 16 ha­
lottjuk van. A cseheké viszont csak 7. Szudéta- 
német részről több mint 200, a sebesültek száma.

Mér csak órák kérdése a nép­
szavazás elrendel! use (?)

Varsóból jelentik: A lengyel távirati iroda je­
lentése szerint francia politikai körökben arra 
számítanak, hogy már a legközelebbi órákban 
hivatalosan és formaszerint javaslatot tesznek a 
szudéta-német területen megtartandó népszava­
zásra.

• .'.ont László-nyomda Rt. körforgó gépéi 
Oradea, SU. Regein Carol It 5!» V
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